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CHEMICAL THERMODYNAMICS

Illustrations

1. निम्न परिस्थतियों में प्रत्येक में कार्य ज्ञात कीजिए : 

(a) 1 atm पर, एक मोल आदर्श लीटर क्षमता वाले पात्रा उपस्थित है 100 लीटर क्षमता

वाले निर्वातित बल्ब में प्रवेश कराते है 

(b) 1 atm स्थिर वायुमण्डलीय दाब के  विरूद्ध, एक मोल गै 1 लीटर आयतन से 5 लीटर

आयतन तक प्रसारित किया जाता है

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_q7KaPp87Co4P
https://dl.doubtnut.com/l/_mumbM4ketuKm


2. 27 ∘C पर, ऑक्सीजन के  10 मोल, 5 लीटर सिलिण्डर में उपस्थित है में छेद के  माध्यम

से अचानक रिसाव के  कारण, सभी गैस वायुमंडल में चली गई और सिलेंडर खाली हो

गया। यदि वायुमंडलीय दबाव 1.0atm है, तो गैस द्वारा किए गए कार्य की गणना करें ?

R = 0.083 L atm mol - 1K - 1

वीडियो उत्तर देखें

( )

3. 1 ग्राम जल को 1 वायुमण्डलीय दाब पर द्रव से वाष्प अवस्था में परिवर्तित करने पर,

आयतन 1 mL से 1671 mL तक बढ़ जाता है दाब पर वाष्पीकरण की ऊष्मा

540 Cal g - 1 है जल की आंतरिक ऊर्जा में वृद्धि है 


(1 L atm = 101 J)

वीडियो उत्तर देखें

4. STP पर एक गैस 2 लीटर है 300 J ऊष्मा प्रदान की जाती है 1 वायुमण्डल दाब पर 2.5

लीटर हो जाता है इसकी आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन की गणना करें?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mumbM4ketuKm
https://dl.doubtnut.com/l/_ICDkKw1V6rOT
https://dl.doubtnut.com/l/_g0FM2Znn9R3N


5. एक सिलेण्डर जिसमें घर्षण रहित पिस्टन लगा हुआ है 1 atm के  विरुद्ध 2L से 12 L

तक प्रसारित किया जाता है 600 J ऊष्मा ग्रहण करता है

वीडियो उत्तर देखें

6. दो मोल आदर्श गै वायुमण्डलीय दाब तथा 27 ∘C ताप पर है 4 वायुमण्डलीय नियत

बाह्य दाब द्वारा समतापीय रूप से इसके  आधे आयतन तक सम्पीडित की जाती है q, w

और ΔE ज्ञात कीजिये। 

R = 0.082 atm L mol - 1L - 1

वीडियो उत्तर देखें

( )

7. एक निकाय को 100 J ऊष्मा दी जाती है यदि निकाय पर 20 J कार्य किया जाता है ΔE

में क्या बदलाव होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g0FM2Znn9R3N
https://dl.doubtnut.com/l/_iNgq38lqWEqP
https://dl.doubtnut.com/l/_VHxggUFWJPpG
https://dl.doubtnut.com/l/_5ovEuHYHvDVF


8. एक विलगित पात्र को दो बराबर भागो में विभाजित किया जाता है P और T है 

तो ज्ञात कीजिये 

(i) गै (ii) गै

उत्तर देखें

9. 25 ∘C ताप तथा नियत आयतन पर अभिक्रिया

C10H8(s) + 12O2(g) → 10CO2(g) + 4H2O(l) के  लिए अभिक्रिया की ऊष्मा 

-1228.2 kCal है 25 ∘C पर अभिक्रिया की ऊष्मा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. 25 ∘C पर अभिक्रिया NH3(g) →
1
2
N2(g) +

3
2
H2(g), ΔH ∘ = 11.04 kCal.

के  लिए दिये गये ताप परΔE ∘का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EoK002FE55SH
https://dl.doubtnut.com/l/_sB7LY6MMIINF
https://dl.doubtnut.com/l/_bFRGLXGaE4iZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8i3P0BHZMaN


11. 27 ∘C, पर अभिक्रिया H2(g) + Cl2(g) → 2HCl(g) के  लिए आन्तरिक ऊर्जा में

परिवर्तन 2 Cal है एन्थेलपी में परिवर्तन क्या है

वीडियो उत्तर देखें

12. बम कै  -885.4kJ mol - 1 प्राप्त होती है 


पर एन्थै

उत्तर देखें

13. 298K ताप पर, अभिक्रिया : N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) के  लिए एं थैल्पी

परिवर्तन (ΔH) = - 92.38 kJ है 


298 K ताप पर ΔE ज्ञात कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8i3P0BHZMaN
https://dl.doubtnut.com/l/_XPcspcYLJ2BO
https://dl.doubtnut.com/l/_lwptSdm0d75n


14. 1000K पर अभिक्रिया CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g) के  लिए एन्थेलपी

परिवर्तन 176 kJ mol - 1 है 


ऊर्जा में परिवर्तन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. 5 मोल ऑक्सीजन गै 10 ∘C से 20 ∘C. तक गर्म किया जाता है 


ऊर्जा में परिवर्तन ज्ञात कीजिए, नियत दाब पर ऑक्सीजन के  मोलर ऊष्मा

CP = 7.03
Cal

mol K
 और R = 2 Cal mol - 1K - 1  है

वीडियो उत्तर देखें

( )

16. 27 ∘C पर, एक मोल आदर्श गै 2 atm से 10 atm तक सम्पीडित किया जाता है ΔE

तथा q कै लोरी में है ? (R=2 कै लोरी)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gqU7bo1vVN1U
https://dl.doubtnut.com/l/_vc9uK12UoeTL
https://dl.doubtnut.com/l/_MzSoW0Uhs0qK
https://dl.doubtnut.com/l/_ymKgWIJxvzJG


17. नियत दाब 3 atm के  विरुद्ध एक गै 3dm3 से 5 dm3 तक प्रसारित किया जाता है 


गये कार्य को 290 K ताप युक्त 10 मोल पानी को गर्म करने में काम लेते है (पानी की

विशिष्ट ऊष्मा 4.184 Jg - 1K - 1 है )

वीडियो उत्तर देखें

18. 200 K तथा 2 atm दाब पर एक आदर्श गै 3 मोल को उत्क्रमणीय रुद्धोष्म रूप से

सम्पीडित किया जाता है 250 K हो जाए नियत आयतन पर मोलर धारिता

27.5 Jk - 1mol - 1 दी गई है 


w ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. 27 ∘C और 10 atm दाब पर 10 mol आदर्श गै 24.6L आयतन मुक्त रखने वाली

निम्न परिवर्तन दर्शाती है 

246 L तक समतापीय और 

उपरोक्त दिए गए परिवर्तनों के  लिए किया गया कार्य kJ में ज्ञात करों।

https://dl.doubtnut.com/l/_ymKgWIJxvzJG
https://dl.doubtnut.com/l/_4w1IEexwAzj0
https://dl.doubtnut.com/l/_wwwBGN2k2VRr


वीडियो उत्तर देखें

20. 27 ∘C और 1 atm दाब पर 10 mol आदर्श गै 24.6L आयतन मुक्त रखने वाली निम्न

परिवर्तन दर्शाती है 

246 L तक समतापीय और 

उपरोक्त दिए गए परिवर्तनों के  लिए किया गया कार्य kJ में ज्ञात करों।

वीडियो उत्तर देखें

21. 27 ∘C और 10 atm दाब पर 10 mol आदर्श गैस 24.6L आयतन रखने वाली निम्न

परिवर्तन दर्शाती है 

177 ∘C तक समआयनिक रूप से गर्म करना 


उपरोक्त दिए गए परिवर्तनों के  लिए किया गया कार्य kJ में ज्ञात करों।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wwwBGN2k2VRr
https://dl.doubtnut.com/l/_I7BGacIWc8YU
https://dl.doubtnut.com/l/_o6aIuKDIO93C


22. 298k ताप पर 2 मोल गैस 2 atm नियत दाब के  विरूद्ध 5dm3 से 40dm3 तक

प्रसारित होती है wrev भी ज्ञात कीजिए। ,

वीडियो उत्तर देखें

23. 373 K पर, द्रव जल के  वाष्पन में परिवर्तन के  लिए एन्थेलपी परिवर्तन

40.8 kJ mol - 1 है ΔS का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

24. 1 मोल बर्फ  के  गलनांक के  लिए एन्ट्रॉ पी में परिवर्तन ज्ञात कीजिए। बर्फ  का गलनांक

273 K और एन्थै 6 kJ mol - 1 है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DOYMizCXFQKH
https://dl.doubtnut.com/l/_Dwgx6Dl2BdAi
https://dl.doubtnut.com/l/_c50OPSIfInLa


25. द्रव डाईएथिल ईथर C2H5 2
O की इसके  क्वाथानक बिं दु  35.0 ∘C  पर वाष्पन

की ऊष्मा 26.0 kJ mol - 1 है निम्न परिवर्तन के  लिए ΔS ज्ञात कीजिए। 

द्रव से वाष्प

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

26. द्रव डाईएथिल ईथर C2H5 2
O की इसके  क्वाथानक बिं दु  35.0 ∘C  पर वाष्पन

की ऊष्मा 26.0 kJ mol - 1 है निम्न परिवर्तन के  लिए ΔS ज्ञात कीजिए। 

35 ∘C पर, वाष्प से द्रव

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

27. निम्न में से कौ 

(i) आयोडीन को विलयक में घोलना I2(s) → I2(aq.)  


(ii) HCl को AgNO3 में मिलाने पर AgCl का अवक्षेप प्राप्त होना। 

(iii) दो गै

दे खें

[ ]

https://dl.doubtnut.com/l/_UGXKxAvtaxT3
https://dl.doubtnut.com/l/_0Md1rPUOym6t
https://dl.doubtnut.com/l/_isGnDrfRxIZO


उत्तर देखें

28. एक निश्चित अभिक्रिया के  लिए एन्थैल्पी और एन्ट्रा पी में परिवर्तन क्रमशः

40.63 KJ mol - 1 व 100 J K - 1mol - 1 है 27 ∘C पर ΔG का मान क्या है

वीडियो उत्तर देखें

29. 25 ∘C पर एक अभिक्रिया के  लिए एन्थै (ΔH) और (ΔS) क्रमशः

-11.7 × 103Jmol - 1 और -105 J mol - 1K - 1 है

वीडियो उत्तर देखें

30. यदि 400KΔH ∘ = 77.2kJmol - 1 तथा ΔS ∘ = 122 JK - 1mol - 1 अभिक्रिया 

PCl5 (g ) → PCl3 (g ) + Cl2 (g )  के  लिए 400 K पर साम्यावस्था स्थिरांक ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_isGnDrfRxIZO
https://dl.doubtnut.com/l/_v32s10X8ABvY
https://dl.doubtnut.com/l/_AtupoXwv6zkl
https://dl.doubtnut.com/l/_VntrcSHejlFs


31. अभिक्रिया, N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) के  लिए ΔH = - 95.4 kJ और 

ΔS = - 198.3 J K - 1 है वह तापमान की गणना कीजिये जिस पर अभिक्रिया अग्र दिशा

में अग्रसित होती है।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक अभिक्रिया के  लिए एन्थैल्पी और एन्ट्रा पी क्रमशः 40 ⋅ 63 kJ mol - 1 और 

108 ⋅ 8 J K - 1mol - 1 है 27 ∘C पर अभिक्रिया की सम्भव होने की व्याख्या कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

33. एक निश्चित अभिक्रिया के  लिए एन्थैल्पी और एन्ट्रा पी में परिवर्तन क्रमशः

40 ⋅ 63 KJ mol - 1 व 100 JK - 1mol - 1 है 27 ∘C पर प्रदर्शित कीजिए की अभिक्रिया

सम्भव है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y8vYiD7QHpLX
https://dl.doubtnut.com/l/_EcY0LR7yTpRL
https://dl.doubtnut.com/l/_uLodlQ37Vq6r
https://dl.doubtnut.com/l/_XvLB8CRbP9LJ


34. जिं क, तनु हाइड्रो क्लोरिक अम्ल से क्रिया कर हाइड्रो जन गैस के  लिए एन्थैल्पी और

एन्ट्रा पी में परिवर्तन क्रमशः-12.55 kJ mol - 1 और 5 J K - 1mol - 1 है बताइये 17 ∘C

पर अभिक्रिया स्वतः होगी या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

35. किसी अभिक्रिया के  लिए ΔH तथा ΔS दोनों धनात्मक ΔGहोगा

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्नलिखित में कौ 

(i) q (ii) Entropy (iii) विशिष्ट उष्मा धारिता (iv) H (v) w

उत्तर देखें

37. मानक अवस्था में तत्वों की एन्थै ΔHf का मान होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_XvLB8CRbP9LJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TXUFnfGWk4tY
https://dl.doubtnut.com/l/_UxnuuElAws6D
https://dl.doubtnut.com/l/_WxdJNee1t4PG


A. हमेशा ऋणात्मक

B. हमेशा धनात्मक

C. धनात्मक या ऋणात्मक

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. 298 K पर अमोनिया के  निर्माण की एन्थैल्पी ΔH ∘

f = - 46.11 kJ mol -  है

अभिक्रिया सही है

A. 
1
2
N2(g) +

3
2
H2(g) → NH3(g)

B. N(g) + 3H(g) → NH3(g)

C. N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g)

D. 
1
2
N2(g) +

3
2
H2(g) → NH3(l)

https://dl.doubtnut.com/l/_WxdJNee1t4PG
https://dl.doubtnut.com/l/_y6hmyCL1et2H


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न में से कौ

A. C(diamond) + 2H2(g) → CH4(g)

B. C(graphite) + + 2H2(g) → CH4(g)

C. C(diamond) + 4H(g) → CH4(g)

D. C(graphite) + + 4H(g) → CH4(g)

Answer: B

उत्तर देखें

40. निम्न में से कौ ΔH ∘

f  को प्रदर्शित करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_y6hmyCL1et2H
https://dl.doubtnut.com/l/_Xh7DHuQb7pkw
https://dl.doubtnut.com/l/_WTOUd1hpNrZ8


A. C(diamond) + O2(g) → CO2(g)

B. 
1
2
H2(g) +

1
2
F2(g) → HF(g)

C. N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g)

D. CO(g) +
1
2
O2(g) → CO2(g)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. स्थिर दाब पर CaO(s) तथा C(s) से 1.28 kg CaC2 का निर्माण करने के  लिए

कितनी उष्मा की आवश्यकता होगी दिया है : 

ΔfH
∘ (CaO, s) = - 152 kcal/mol

ΔfH
∘ CaC2, s = - 14 kcal/mol

ΔfH
∘ (CO, g) = - 26 kcal/mol

A. +112 kcal

B. 224 kcal

C. 3840 kcal

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_WTOUd1hpNrZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_Hx6m6SkBik9r


D. 2240 kcal

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

42. निम्न आंकड़ों के  आधार पर ΔfH
∘ N2O5, g  का मान kJ/mol में है 

2NO(g) + O2(g) → 2NO2(g) ΔrH
∘ = - 114 JK/mol

4NO2(g) + O2(g) → 2N2O5(g) ΔrH
∘ = - 102.6 kJ/mol

ΔfH
∘ (NO, g) = 90.2 kJ/mol

A. 15.1

B. 30.2

C. -36.2

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_Hx6m6SkBik9r
https://dl.doubtnut.com/l/_NkchZT2CZB2Y


43. Fe2O3 तथा Al2O3 की मानक एन्थैल्पी -196.5 व -399.1 Kcal में हो तो

अभिक्रिया 2Al ( s ) + Fe2O3 → 2Fe ( s ) + Al2O3 के  लिए ΔH ∘  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्न अभिक्रिया में यौगिक की संभवन ऊष्मा होगी

H2 (g ) + Cl2 (g ) → 2HCl (g ) + 44 kCal

A. -44 kCal mol - 1

B. -22 kCal mol - 1

C. +11 kCal mol - 1

D. -88 kCal mol - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NkchZT2CZB2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_xHVIErfQCqFt
https://dl.doubtnut.com/l/_Chy9OThF4H9V
https://dl.doubtnut.com/l/_SscMrw17c7wH


45. एक मोल मेथेनोल का दहनऑक्सीजन की उपस्थिति में होता है -723 kJ mol - 1

उष्मा उत्सर्जित ऑक्सीजन के  1 मोल का उपयोग होता है

A. 723 kJ

B. 964 kJ

C. 482 kJ

D. 241 kJ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. मेथेन का दहन है

A. एक उष्माक्षेपी अभिक्रिया

B. एक उष्माशोषी अभिक्रिया

C. इसमें एक उत्प्रेरक की आवश्यकता होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_SscMrw17c7wH
https://dl.doubtnut.com/l/_qVg5XhBl1GE7


D. यह H2 देता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. ग्लूकोस के  दहन पर उष्मा उत्सर्जित होती है

C6H12O6(s) + 6O2(g) → 6CO2(g) + 6H2O(g), ΔH = - 680 kCal 


ग्लूकोस के  दहन में जब 170 kCal उष्मा उत्सर्जित होती है CO2(g) का भार है

A. 364 g

B. 66 g

C. 11 g

D. 44 g

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qVg5XhBl1GE7
https://dl.doubtnut.com/l/_u4OShAT5QksX


48. ग्लूकोस का कै  

C6H12O6 + 6O2 → 6CO2 + 6H2O, ΔH = - 2900 kJ mol - 1

उत्तर देखें

49. एक अभिकर्मक के  दहन की एं थेलपी

A. > 0

B. ≥ 0

C. ≤ 0

D. < 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PehevzFU7S52
https://dl.doubtnut.com/l/_BkGHvKHkdXWf


50. अभिक्रिया CO(g) +
1
2
O2 → CO2(g) के  लिये उष्मा परिवर्तन है

A. कार्बन डाई ऑक्साइड के  निर्माण की एं थेलपी

B. कार्बन डाई ऑक्साइड के  दहन की एं थेलपी

C. वाष्पीकरण की एं थेलपी

D. कार्बन मोनो ऑक्साइड के  दहन की एन्थै

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. अम्ल तथा क्षार की साथ उदासीनीकरण की उष्मा अधिकतम होगी, जब -

A. दोनों अम्ल व क्षार दुर्बल हों

B. दोनों अम्ल व क्षार प्रबल हों

C. अम्ल प्रबल हो व क्षार दुर्बल हो

https://dl.doubtnut.com/l/_pYfDvDumJj54
https://dl.doubtnut.com/l/_bYacQ6CGiSLM


D. अम्ल दुर्बल हो व क्षार प्रबल हो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52. प्रक्रम C ( s ) → C (g )  के  लिये एं थेलपी

A. गलन की एं थेलपी

B. वाष्पीकरण की एं थेलपी

C. दहन की एं थेलपी

D. ऊर्ध्वपातन की एं थेलपी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bYacQ6CGiSLM
https://dl.doubtnut.com/l/_Sui63bHg0Ttl


53. यदि H + + OH - → H2O + 13.7 kCal है H2SO4 के  1 ग्राम मोल का पूर्ण

उदासीनीकरण के  लिए एन्थैल्पी परिवर्तन-

A. -13.7 kCal

B. -27.4 kCal

C. -6.85 kCal

D. -3.425 kCal

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. 0.1 M H2SO4 के  200 cm3 को 0.2 M KOH के  150 cm3 के  साथ मिलाया

जाता है कीजिये।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A1hMbjOfFxzK
https://dl.doubtnut.com/l/_xIWgA1gsZyxv
https://dl.doubtnut.com/l/_xC325HwScj3H


55. यदि N ≡ N, H - H व N - H बन्धों की बन्ध ऊर्जा क्रमशः 945, 436 व 

391 kJ mol - 1 है N2 (g ) + 3H2 (g ) → 2NH3 (g )  की एन्थैल्पी

A. -93 kJ

B. 102 kJ

C. 90 kJ

D. 105 kJ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. 298 K पर, H - O - H में बन्ध O - H के  क्रमागत वियोजन की एन्थै 

H2O (g ) → H (g ) + OH (g ) , ΔH = 498 kJ mol - 1

OH (g ) → H (g ) + O (g ) , ΔH = 428 kJ mol - 1  

O - H बन्ध की, बन्ध एन्थै

A. 498 kJ mol - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xC325HwScj3H
https://dl.doubtnut.com/l/_tRonvN8MnXZa


B. 463 kJ mol - 1

C. 428 kJ mol - 1

D. 70 kJ mol - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

57. 1 मोल H2O को परमाणुओं (H व O) में वियोजन करने के  लिए आवश्यक उष्मा 

ΔHDis है O - H बन्ध की बन्ध ऊर्जा ज्ञात कीजिये। 

H2O(g) → O(g) + 2H(g), ΔHDissociation

वीडियो उत्तर देखें

58. मेथेन में C - H बन्ध की बन्ध ऊर्जा ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tRonvN8MnXZa
https://dl.doubtnut.com/l/_BalEGt3l3Whf
https://dl.doubtnut.com/l/_XZAfb95SUbIh


59. CuSO4(l) + 5H2O(s) → CuSO4.5H2O(s), ΔH = - x kJ 


ΔH का मान प्रदर्शित करता है

A. कॉपर (II) सल्फे ट के  विलयन की एं थेलपी

B. कॉपर (II) सल्फे ट के  जलयोजन की एं थेलपी

C. कॉपर (II) सल्फे ट के  जल अपघटन की एं थेलपी

D. कॉपर (II) सल्फे ट की जालक ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60. हाइड्रो जन की बन्ध ऊर्जा 103 kCal mol - 1 है

A. 6.023 × 1023 गै H2 अणुओं को गै 103 kCal  है

B. हाइड्रो जन के  1 ग्राम में उपस्थित बन्ध को तोड़ने के  लिये आवश्यक ऊर्जा

103 kCal  है

https://dl.doubtnut.com/l/_25wkK9bk84vs
https://dl.doubtnut.com/l/_RW4SOd3j3eHF


C. हाइड्रो जन के  एक बन्ध को तोड़कर, हाइड्रो जन परमाणुओं के  निर्माण के  लिये

आवश्यक कर्जा 103 kCal  है

D. एक मोल गै 103 kCal  है

Answer: A

उत्तर देखें

61. अभिक्रिया C2H6 (g ) → 2C (g ) + 6H (g )  में ऊर्जा परिवर्तन X kJ है C - H बन्ध

की बन्ध ऊर्जा है

A. 
X
6

kJ mol - 1

B. 
X
3

kJ mol - 1

C. X kJ mol - 1

D. आँकड़ों से ज्ञात नहीं कर सकते है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_RW4SOd3j3eHF
https://dl.doubtnut.com/l/_MMKpQxqovPiA


वीडियो उत्तर देखें

62. एकल पद अभिक्रिया A → B, ΔH = ?  बहु पद अभिक्रियाओं द्वारा A से B निम्न

प्रकार प्राप्त होता है 

A
ΔH1

→ C
ΔH2

→ D
ΔH3

→ E
ΔH4

→ B

वीडियो उत्तर देखें

63. बेन्जीन के  निर्माण की उष्मा ज्ञात कीजिए। अभिक्रिया निम्न है

6C(s) + 3H2 (g ) → C6H6(l) बेन्जीन के  दहन की उष्मा , CO2 के  निर्माण की उष्मा व

H2O(l) के  निर्माण की उष्मा क्रमशः -3268, - 393.5 व -285.8 kJ mol - 1 है

वीडियो उत्तर देखें

64. बेन्जीन के  निर्माण की उष्मा ज्ञात कीजिए। अभिक्रिया निम्न है

6C(s) + 3H2 (g ) → C6H6(l) बेन्जीन के  दहन की उष्मा , CO2 के  निर्माण की उष्मा व

H2O(l) के  निर्माण की उष्मा क्रमशः -3268, - 393.5 व -285.8 kJ mol - 1 है

https://dl.doubtnut.com/l/_MMKpQxqovPiA
https://dl.doubtnut.com/l/_GryiNzOy8Rfj
https://dl.doubtnut.com/l/_m8lsocbAGDB2
https://dl.doubtnut.com/l/_qDcGTC1QadwR


वीडियो उत्तर देखें

65. 300 K ताप पर C6H5COOH ( s ) , CO2 (g )  तथा H2O ( l )  की मानक सम्भवन

की उष्माएँ  क्रमशः -408, - 393 तथा -286 kJ mol - 1 है 


C6H5COOH ( s )  की दहन की ऊष्मा है

A. -1323.3KJ/mol

B. 1200KJ/mol

C. -1100KJ/mol

D. -1000KJ/mol

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

66. निर्जल CuSO4 ( s )  के  विलयन की उष्मा -15.9 kCal mol - 1 व 

CuSO4.5H2O ( s )  के  लिये विलयन की ऊष्मा 2.8kcal/mol. है |CuSO4 ( s )  के

https://dl.doubtnut.com/l/_qDcGTC1QadwR
https://dl.doubtnut.com/l/_QXNva540aEeq
https://dl.doubtnut.com/l/_k6ap8H9zD0NM
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जलयोजन की ऊष्मा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौ

A. जानवर व पौ

B. एक फ्रिज

C. एक सोलर कू कर

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k6ap8H9zD0NM
https://dl.doubtnut.com/l/_gj71qekO7tkF


2. एक मोल गैस 3 लीटर आयतन घेरती है यदि यह स्थिर बाह्य दाब 1 वायुमण्डलीय के

विरुद्ध विस्तारित होकर अपना आयतन 15 लीटर आयतन तक प्रसारित होती है निकाय

द्वारा किया गया कार्य है

A. -1.215 × 103 J

B. +12.15 × 103 J

C. +121.5 × 103 J

D. +1.215 × 103 J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. स्थिर बाह्य दाब 3 atm पर, एक गैस 4 dm3 से 6 dm3 तक प्रसारित होने में किया

गया कार्य है

A. -608 J

https://dl.doubtnut.com/l/_n6ila9ikgRku
https://dl.doubtnut.com/l/_LxFsx7zI6H5G


B. +304 J

C. -304 J

D. -6 J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. 2 atm स्थिर बाह्य दाब पर एक गैस 14 dm3 से 16 dm3 तक प्रसारित होता है

A. -405.2 J

B. +304 J

C. -304 J

D. -6 J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LxFsx7zI6H5G
https://dl.doubtnut.com/l/_56FnLcxCijR2


Beginner S Box 2

1. एक तंत्र 300 कै  273 K से 546K हो जाता है 200.0 कै  ΔE का मान है

A. 273 kCal

B. 500 Cal

C. 100 Cal

D. -500 Cal

Answer: C

उत्तर देखें

2. एक मोल आदर्श गैस 300 K ताप पर प्रारंभिक आयतन 1 लीटर से 10 लीटर तक

समतापीय प्रसार होता है में ΔE होगा : - R = 2 Cal K - 1mol - 1  :-( )

https://dl.doubtnut.com/l/_56FnLcxCijR2
https://dl.doubtnut.com/l/_kTTCgpJtmhEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XM4bSel0O1H2


A. 163.7 Cal

B. 1381.1 Cal

C. 9 L-atm

D. Zero

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए निम्न में से क्या सही है

A. q = + w

B. -ΔE = - w

C. PΔV = 0

D. q = ΔE

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_XM4bSel0O1H2
https://dl.doubtnut.com/l/_Rvm7eyXocare
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वीडियो उत्तर देखें

4. समआयनिक प्रक्रम में आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि होती है

A. अवशोषित ऊष्मा के  बराबर

B. उत्सर्जित ऊष्मा के  बराबर

C. किए गए कार्य के  बराबर

D. शून्य के  बराबर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. जब ठोस पिघलता है, तब---

https://dl.doubtnut.com/l/_Rvm7eyXocare
https://dl.doubtnut.com/l/_BLaaPf2ZVynQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vXxTPJKfiXZ9


A. एन्थै

B. एन्थै

C. एन्थै

D. कु छ भी हो सकता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिक्रिया N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) के  लिए क्या सही है

A. ΔH = ΔE

B. ΔH < ΔE

C. ΔH > ΔE

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_vXxTPJKfiXZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_dtikAz6oLlLu


वीडियो उत्तर देखें

3. स्थिर दाब पर रासायनिक अभिक्रिया में ऊष्मा का आदान प्रदान कहलाता है

A. आन्तरिक ऊर्जा

B. एन्थै

C. एन्ट्रो पी

D. मुक्त ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. 500 K तथा 1 वायुमण्डलीय दाब पर किसी द्रव की वाष्पीकरण की गुप्त ऊष्मा

10.0 kCal mol - 1 है 3 मोल द्रव की इसी ताप तथा दाब पर आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन

ΔE का मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_dtikAz6oLlLu
https://dl.doubtnut.com/l/_hd2sLNJETDXq
https://dl.doubtnut.com/l/_N0av9pLkR8VS


A. 18.0 kCal

B. -13.0 kCal

C. 27.0 kCal

D. -27.0 kCal

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. 1 मोल द्रव एथेनॉल के  दहन के  सन्दर्भ में Δng का मान होगा यदि अभिकारक व उत्पाद

298 K ताप पर हो : -

A. -1

B. -2

C. +1

D. +2

https://dl.doubtnut.com/l/_N0av9pLkR8VS
https://dl.doubtnut.com/l/_wg7haZO9fwnJ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि किसी अभिक्रिया में के वल ठोस और

A. ΔH < ΔE

B. ΔH = ΔE

C. ΔH > ΔE

D. ΔH = ΔE + RTΔng

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. 27 ∘C पर निम्न अभिक्रिया लिए ΔH - ΔE का मान क्या होगा 

2NH3(g) → N2(g) + 3H2(g) :-

https://dl.doubtnut.com/l/_wg7haZO9fwnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wXrA98E5lCOc
https://dl.doubtnut.com/l/_B8yyNgWoMBFq


A. 8.314 × 273 × ( - 2)J

B. 8.314 × 300 × ( - 2)J

C. 8.314 × 27( + 2)J

D. 8.314 × 300( + 2)J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. स्थिर ताप अभिक्रिया C3H8(g) + 5O2(g) → 3CO2(g) + 4H2O(l) के  लिए 

ΔE - ΔH का मान क्या है

A. +RT

B. -3RT

C. +3RT

D. -RT

https://dl.doubtnut.com/l/_B8yyNgWoMBFq
https://dl.doubtnut.com/l/_GWuJ1konMLUk


Beginner S Box 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. एक समतापीय उत्क्रमणीय प्रक्रम में 1 mol आदर्श गैस 273 K नियत ताप पर 1.0 bar

से 0.1 bar तक प्रसारित होती है w का मान है

A. -5.227KJ

B. +5.227KJ

C. -2.257KJ

D. +2.257KJ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GWuJ1konMLUk
https://dl.doubtnut.com/l/_E0TcLMspBI7t
https://dl.doubtnut.com/l/_DYfBJWRvtuUS
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2. 3 मोल Ar(g) को जब नियत दाब पर 229 J उष्मा दी जाती है 2.55 K से बढ़ जाता है 

नियत आयतन पर मोलर उष्मा धारिता का मान होगा

A. 30 kJ K - 1mol - 1

B. 30 J K - 1mol - 1

C. 21.7 J K - 1mol - 1

D. 21.7 kJ K - 1mol - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. ब्रह्माण्ड में घटित होने वाले किसी भी प्राकृ तिक प्रक्रम में : -

A. एन्ट्रॉ पी संरक्षित रहती है

https://dl.doubtnut.com/l/_DYfBJWRvtuUS
https://dl.doubtnut.com/l/_lZwJ6bnp64CM


B. एन्ट्रॉ पी बढ़ती है

C. एन्ट्रॉ पी घटती है

D. एन्ट्रॉ पी अपरिवर्तित रहती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निकाय के  लिए सर्वाधिक यादृच्छिक अवस्था होगी : -

A. बर्फ

B. 80 ∘C ताप व 1 atm पर H2O(l)

C. भाप

D. 25 ∘C ताप व 1 atm पर H2O(l)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lZwJ6bnp64CM
https://dl.doubtnut.com/l/_S3xDgwQqoFtq


3. किसमें एन्ट्रॉ पी में परिवर्तन ऋणात्मक है

A. Br2(l) → Br2(g)

B. C(s) + H2O(g) → CO(g) + H2(g)

C. M2(g, 10 atm) → M2(g, 1 atm)

D. Fe (at 400K) → Fe (at 300K)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. रुद्धोष्म प्रक्रम में ।

A. Zero

B. < 0

C. > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_S3xDgwQqoFtq
https://dl.doubtnut.com/l/_DFtMQ1lljViy
https://dl.doubtnut.com/l/_65C0jNJJNPGV


D. None of these

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. 5 मोल आदर्श गै 27 ∘C पर उत्क्रमणीय रूप से 8 dm3 आयतन से 80 dm3 आयतन

तक प्रसारित होती है एन्ट्रा पी में परिवर्तन की गणना करें।

A. 41.57 JK - 1

B. -95.73 JK - 1

C. 95.73 JK - 1

D. -41.57 JK - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_65C0jNJJNPGV
https://dl.doubtnut.com/l/_grVjcOtlpaLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_dmpHGB6XAU7X


6. 100 ∘C पर, जल के  वाष्पन की गुप्त उष्मा 540 Cal g - 1 है 1 मोल जल 100 ∘Cपर

वाष्पित किया जाता है तो एन्ट्रा पी वृद्धि की गणना करें

A. 26 Cal K - 1mol - 1

B. 1.45 Cal K - 1mol - 1

C. 367 Cal K - 1mol - 1

D. 1.82 Cal K - 1mol - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. एथेनॉल के  प्रति मोल के  लिए वाष्पीकरण के  एन्थैल्पी की गणना करें

ΔS = 109.8 J K - 1mol - 1 व एथेनोल का क्वथनांक 78.5 ∘C है

A. शून्य

B. 38.594 kJ mol - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dmpHGB6XAU7X
https://dl.doubtnut.com/l/_EYdyYWgVOgvX
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C. 3.85 kJ mol - 1

D. None of these

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि अभिक्रिया के  लिए ΔG ∘ > 0 है

A. Kp > 1

B. Kp < 1

C. Kp = 1

D. None

Answer: B

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_EYdyYWgVOgvX
https://dl.doubtnut.com/l/_LmXT3VpMGwXT


वीडियो उत्तर देखें

2. किसी उष्माशोषी अभिक्रिया के  स्वतः होने के  लिए : -

A. ΔG, + ve होना चाहिए

B. ΔS > 0 होना चाहिए

C. TΔS, -ve होना चाहिए

D. TΔS, ΔG के  बराबर होना चाहिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्रम H2O(s) → H2O(l) के  लिए 1 atm और 260 K पर ΔG का मान होगा :-

A. < 0

B. = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LmXT3VpMGwXT
https://dl.doubtnut.com/l/_D7Zv2kQWy22t
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4ecoGQvE79t


C. > 0

D. ज्ञात नहीं कर सकते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. 300 K ताप पर, किसी रासायनिक अभिक्रिया के  लिए ΔH = 150 KJ तथा 

ΔS = 10J K - 1 है ΔG का मान होगा : -

A. -2850 J

B. Zero

C. +2850 J

D. 147 kJ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4ecoGQvE79t
https://dl.doubtnut.com/l/_tMQW3T2CmKKD


5. 27 ∘C पर किसी गै R = 2 Cal K - 1mol - 1 हो, तब X होगा :-

A. -2.7636

B. +2.7636

C. +807

D. -807

Answer: A

उत्तर देखें

6. स्वतः अभिक्रिया के  लिए अनुकू ल परिस्थिति होगी : -

A. TΔS > ΔH, ΔH = + ve, ΔS = + ve

B. TΔS > ΔH, ΔH = + ve, ΔS = - ve

C. TΔS = ΔH, ΔH = - ve, ΔS = - ve

https://dl.doubtnut.com/l/_tMQW3T2CmKKD
https://dl.doubtnut.com/l/_mT4zahIm3mbn
https://dl.doubtnut.com/l/_lw1s2kgWeDCu
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D. TΔS = ΔH, ΔH = + ve, ΔS = + ve

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक उष्माशोषी अभिक्रिया के  लिये सही है

A. इसमें उष्मा, विधुत में परिवर्तित होती है

B. इसमें उष्मा अवशोषित होती है

C. इसमें उष्मा उत्सर्जित होती है

D. इसमें उष्मा, यांत्रिक कार्य में परिवर्तित होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lw1s2kgWeDCu
https://dl.doubtnut.com/l/_JmPKVTy9Qbo5


2. यदि अभिक्रिया A + 5B → 2C + 3D की उष्मा -50 kJ है 

2A + 10B → 4C + 6D की उष्मा क्या है

A. -50 kJ

B. -25 kJ

C. -100 kJ

D. +100 kJ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्रम CH3COOH → CH3COO
- + H +  होगा :

A. उष्माक्षेपी

B. उष्माशोषी

https://dl.doubtnut.com/l/_JmPKVTy9Qbo5
https://dl.doubtnut.com/l/_UGUlgdnn3Ta5
https://dl.doubtnut.com/l/_5fBH8O0DFalV


C. न तो उष्माक्षेपी ओर न ही उष्माशोषी

D. उष्माक्षेपी या उष्माशोषी, ताप पर निर्भर करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. दी गई अभिक्रिया CO2(g) + H2(g) → CO(g) + H2O(g), ΔH = 40 kJ के  लिये

ΔH क्या कहलाता है

A. के  निर्माण की उष्मा

B. दहन की उष्मा

C. अभिक्रिया की उष्मा

D. C = O बन्ध के  हाइड्रो जनीकरण की उष्मा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5fBH8O0DFalV
https://dl.doubtnut.com/l/_f8sZO8zKGFer
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1. एसिटिक अम्ल की KOH के  साथ क्रिया कराने पर उदासीनीकरण की एन्थै

A. = 57.2 kJ

B. > 57.2 kJ

C. < 57.2 kJ

D. ज्ञात नहीं कर सकते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. वाष्पीकरण प्रक्रम हमेशा होता है

A. उष्माक्षेपी

https://dl.doubtnut.com/l/_f8sZO8zKGFer
https://dl.doubtnut.com/l/_dtCldTS63jh1
https://dl.doubtnut.com/l/_K5MIL0C5Oyn5


B. उष्माशोषी

C. उष्माक्षेपी या उष्माशोषी हो सकता है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. तनु विलयन में H2SO4 के  1 मोल को, NaOH के  2 मोल के  साथ पूर्णतया

उदासीनीकरण कराया जाता है तो मुक्त ऊष्मा क्या होगी ?

A. 57.2 kJ

B. 
57.2 kJ

2

C. 13.7 kCal

D. 114.4 kJ

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_K5MIL0C5Oyn5
https://dl.doubtnut.com/l/_RQl49kqta5uj


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौ

A. -13.7 kCal

B. -5.7.2 kJ

C. -5.72 × 104 J

D. All the above

Answer: D

उत्तर देखें

5. बर्फ  का गलन है

A. उष्माक्षेपी परिवर्तन

B. उष्माशोषी परिवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_RQl49kqta5uj
https://dl.doubtnut.com/l/_tk2yXz3SbV2C
https://dl.doubtnut.com/l/_mlloqaeFqvhU
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C. एक प्रक्रम जिसमे उष्मा परिवर्तन नहीं होता है

D. ज्ञात नहीं किया जा सकता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. एक काल्पनिक अभिक्रिया X → 2Y निम्न पदों में होती है 

(i)
1

2X → Z ΔH = q1

(ii) Z → 2W ΔH = q2

(iii) W →
1

2Y ΔH = q3

 

अभिक्रिया के  लिये ΔH का मान क्या है

A. q1 + q2 + q3

B. 2q1 + 2q2 + 3q3

C. 2 q1 + q2 + 2q3( )

https://dl.doubtnut.com/l/_mlloqaeFqvhU
https://dl.doubtnut.com/l/_fpQq7vcGpksp


D. 2 q1 + a2 + q3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

2. एक निश्चित अभिक्रिया के  लिये निम्न दो पथ है 

(i ) A + B
ΔH1

→ AB AB
ΔH2

→ P + Q

(ii) A + B
ΔH3

→ C C
ΔH4

→ P + Q तो

A. ΔH1 + ΔH2 > ΔH3 + ΔH4

B. ΔH1 + ΔH2 = ΔH3 + ΔH4

C. ΔH2 + ΔH3 = ΔH1 + ΔH4

D. ΔH1 + ΔH2 < ΔH3 + ΔH4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_fpQq7vcGpksp
https://dl.doubtnut.com/l/_1LvYSEaP1iiV


Exercise I Conceptual Questions परिचय

1. उष्मागतिकी सम्बन्धित है

A. तन्त्र की कु ल ऊर्जा से

B. तन्त्र की ऊर्जा परिवर्तन से

C. रासायनिक परिवर्तन की दर से

D. नाभिकीय अभिक्रियाओं में द्रव्यमान परिवर्तन से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक अच्छे उष्मारोधी फ्लास्क में कु छ बर्फ  के  टुकड़े रखे है

A. बन्द तन्त्र का

B. खुले तन्त्र का

https://dl.doubtnut.com/l/_YWorTFjhG0FU
https://dl.doubtnut.com/l/_fL9LIa4SYeTu


C. विलगित तन्त्र का

D. उष्मागतिकीय तन्त्र नहीं है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से गहन गुण को पहचानिए -

A. एन्थैल्पी

B. आयतन तथा ताप

C. एन्थेल्पी तथा आयतन

D. ताप तथा अपवर्तनांक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fL9LIa4SYeTu
https://dl.doubtnut.com/l/_SqVIsm5B0Jr7
https://dl.doubtnut.com/l/_7rdM4ArCmVbI


4. निम्न में से कौ (Extensive property) है

A. द्रव्यमान

B. एन्थेल्पी

C. ऊर्जा

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. एक रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए सही है

A. ΔE = 0

B. PΔV = 0

C. q = 0

D. q = + W

https://dl.doubtnut.com/l/_7rdM4ArCmVbI
https://dl.doubtnut.com/l/_pDpYbPu4DIJL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से किस प्रक्रम में कार्य पर निर्भर नहीं करता -

A. समतापीय

B. समआयतनिक

C. रुद्धोष्म

D. समदाबीय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. जब एक गै 

जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_pDpYbPu4DIJL
https://dl.doubtnut.com/l/_qsT94X90Zi1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_UVy15ujt5AJ6


A. प्रारम्भिक ताप से अधिक

B. प्रारम्भिक ताप से कम

C. प्रारम्भिक ताप से समान

D. संपीड़न की दर पर निर्भर करता है

Answer: A

उत्तर देखें

8. कौ

A. नियत दाब पर दी गई ऊष्मा

B. नियत आयतन पर दी गई ऊष्मा

C. एन्थेल्पी

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_UVy15ujt5AJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_St43bmH7bb26


उत्तर देखें

9. क्वथनांक (I), एन्ट्रा पी (II), pH (III) तथा वि . वा . बल (IV), में से गहन गुणधर्म है :

A. I, III, IV

B. I, II

C. I, II, III

D. All of these

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. एक भार रहित पिस्टन के  द्वारा प्रसारण ΔV (नियत ताप पर) के  लिए किया गया कार्य

जब बाह्य दाब P परिवर्तनशील हो, दिया जाता है

A. W = - ∫PdV

https://dl.doubtnut.com/l/_St43bmH7bb26
https://dl.doubtnut.com/l/_DV57YU3MYKHS
https://dl.doubtnut.com/l/_Eyr38jfWKsdJ


B. W = 0

C. V = - PΔV

D. None

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. 100 कै लोरी मे किया गया कार्य -

A. 418.4 J

B. 4.184 J

C. 41.84 J

D. None

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Eyr38jfWKsdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_B1i2XRs1aa8u


12. ताप तथा आयतन नहीं है

A. विस्तरात्मक गुण

B. गहन गुण

C. क्रमशः गहन तथा विस्तरात्मक गुण

D. क्रमशः विस्तरात्मक तथा गहन गुण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. q = - w सही नहीं है

A. समतापीय प्रक्रम

B. रुद्धोष्म प्रक्रम

C. चक्रीय प्रक्रम

https://dl.doubtnut.com/l/_B1i2XRs1aa8u
https://dl.doubtnut.com/l/_z7TPDaJrhwHV
https://dl.doubtnut.com/l/_gQwA78hp3COU


D. 1 तथा 3 दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. आदर्श गै

A. रुद्धोष्म सम्पीडन

B. रुद्धोष्म प्रसार

C. समतापीय प्रसार

D. समतापीय सम्पीडन

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gQwA78hp3COU
https://dl.doubtnut.com/l/_3NeOhu9pwbPR


15. मोल एकल परमाण्विय आदर्श गै

A. 
3
2

 RT

B. 
5
2

 RT

C. RT

D. 2 RT

Answer: B

उत्तर देखें

16. उत्क्रमणीय प्रक्रम के  लिए कौन सा कथन सही है

A. यह एक पद में होता है

B. कार्यकारी बल, विरोधी बल की तुलना में बहुत अधिक होता है a

C. कार्य न्यूनतम प्राप्त होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yznlLPBIUWJM
https://dl.doubtnut.com/l/_S6qyBoz1gJPO


Exercise I Conceptual Questions उष्मागतिकी का प्रथम नियम

D. कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. q और w दोनों ही अवस्था फलन नहीं है परन्तु q+w अवस्था - फलन है। समझाइये

क्यों?

A. अवस्था

B. अवस्था, पथ

C. पथ, अवस्था

D. पथ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S6qyBoz1gJPO
https://dl.doubtnut.com/l/_yrZMLFxkiDEN


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि तन्त्र के  द्वारा 300 joule कार्य किया जाता है 100 cal. ऊष्मा दी जाती है 

प्रक्रम में आन्तरिक ऊर्जा में क्या परिवर्तन होता हैं

A. -200 Joul

B. 400 Joul

C. 720 Joul

D. 120 Joul

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. एक तंत्र की आन्तरिक ऊर्जा E1 है तथा 450 J ऊष्मा ली जाती है यदि निकाय पर 600

J कार्य किया जाता है 

अन्तिम ऊर्जा होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_yrZMLFxkiDEN
https://dl.doubtnut.com/l/_qkHf0Ol0a67j
https://dl.doubtnut.com/l/_OA8Ti8UgBiNi


A. E1 + 150

B. E1 + 1050

C. E1 - 150

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )

4. किसी निकाय के  द्वारा 8 जूल कार्य किया जाता है 40 जूल ऊष्मा दी जाती है आन्तरिक

ऊर्जा में परिवर्तन होगा -

A. 32 J

B. 40 J

C. 48 J

D. -32 J

https://dl.doubtnut.com/l/_OA8Ti8UgBiNi
https://dl.doubtnut.com/l/_BiR5MscpARBF


Exercise I Conceptual Questions एन्थै

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि एक गैस 100 J ऊष्मा अवशोषित करती है नियत दाब 2 × 105 Nm - 2 के  विरूद्ध

500 cm3 प्रसारित होती है तब आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन होता है?

A. -300 J

B. -100 J

C. +100 J

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BiR5MscpARBF
https://dl.doubtnut.com/l/_HyZsOfI92qcu
https://dl.doubtnut.com/l/_PyZAPFuKx53P


1. एक आदर्श गैस की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन है : -

A. हमेशा ऋणात्मक

B. हमेशा धनात्मक

C. शून्य

D. धनात्मक या ऋणात्मक हो सकता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. किन परिस्थितियों में सम्बन्ध ΔH = ΔE + PΔV एक तन्त्र के  लिए सही होगा -

A. नियत दाब

B. नियत ताप

C. नियत ताप व दाब

D. नियत ताप, दाब व संघटन

https://dl.doubtnut.com/l/_PyZAPFuKx53P
https://dl.doubtnut.com/l/_uOX5SyginLJH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिक्रिया 2C6H6(l) + 15O2 → 12CO2(g) + 6H2O(l) के  लिए अभिरकिया की

नियत दाब पर ऊष्मा तथा नियत आयतन पर ऊष्मा का अन्तर 250C पर kJ में है

A. +7.43

B. +3.72

C. -7.43

D. -3.72

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uOX5SyginLJH
https://dl.doubtnut.com/l/_xHdNV0O8Lse5


4. एक गैसीय अभिक्रिया के  लिए A(g) + 3B(g) → 3C(g) + 3D(g) के  लिए 270C

ताप पर ΔE, 16 kCal है 

R = 2 Cal K - 1mol - 1  उपरोक्त अभिक्रिया के  लिए ΔH का मान है

A. 15.8 kCal

B. 18.2 kCal

C. 20.0 kCal

D. 16.4 kCal

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )

5. निश्चित ताप तथा दाब पर निम्न अभिक्रिया के  लिए कौन कथन सत्य है 

CO(g) + 1/2O2(g) → CO2(g)

A. ΔH = ΔE

https://dl.doubtnut.com/l/_byOXZK122pUP
https://dl.doubtnut.com/l/_lbOkbCaVZNYW


B. ΔH < ΔE

C. ΔH > ΔE

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिक्रिया Ag2O(s) → 2Ag(s) + 1/2O2(g) के  लिए सत्य है

A. ΔH = ΔE

B. ΔH = 1/2ΔE

C. ΔH < ΔE

D. ΔH > ΔE

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lbOkbCaVZNYW
https://dl.doubtnut.com/l/_DgOZ4Zr5ChPA


7. 2 मोल कार्बन मोनोऑक्साइड तथा एक मोल ऑक्सीजन को एक बन्द पात्र में कार्बन

डाई ऑक्साइड बनाबे के  लिए क्रिया करवाते है ΔH एन्थेल्पी में परिवर्तन तथा ΔE

आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन हो तब -

A. ΔH < ΔE

B. ΔH > ΔE

C. ΔH = ΔE

D. Not definite

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. गै 

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_DgOZ4Zr5ChPA
https://dl.doubtnut.com/l/_X0VCVoTaVK0u
https://dl.doubtnut.com/l/_9x8XGzizK8o6


A. ΔH = ΔE

B. ΔH > ΔE

C. ΔH = ΔE = 0

D. ΔH < ΔE

Answer: B

उत्तर देखें

9. एक मोल आदर्श गैस 300 K पर उत्क्रमणीय समतापीय प्रसार 10 dm3 से 20 dm3 के

लिए ΔH है

A. 1.73 kJ

B. -1.73 kJ

C. 3.46 kJ

D. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_9x8XGzizK8o6
https://dl.doubtnut.com/l/_7HVolL5mUl9v


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g) के  लिये 977 ∘C, पर ΔH = 174 kJ mol - 1

है ΔE है :-

A. 160 kJ

B. 163.6 kJ

C. 186.4 kJ

D. 180 kJ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7HVolL5mUl9v
https://dl.doubtnut.com/l/_brsRcwIIcFPU


11. CO(g) + 1/2O2(g) → CO2(g) के  लिये 17 ∘C पर नियत V पर अभिक्रिया की

ऊष्मा -67.71 K cal है 17 ∘C पर नियत P पर अभिक्रिया की ऊष्मा है : -

A. -68.0 kCal

B. +68.2 kCal

C. -67.42 kCal

D. कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. अभिक्रिया NH2CN(S) +
3
2
O2(g) → N2(g) + CO2(g) + H2O(l) 


को एक बम कै लोरीमीटर में किया गया था 

तो अभिक्रिया की मुक्त ऊष्मा743 kJ mol - 1 है ΔH300k का मान होगा : -

A. -740.5 kJ mol - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FsZXiZN1esHU
https://dl.doubtnut.com/l/_NKaozfWL6V7x


B. -741.75 kJ mol - 1

C. -743.0 kJ mol - 1

D. -744.25 kJ mol - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. 100 ∘C पर पानी के  वाष्पन की एन्थेल्पी 40.63 KJ mol - 1 है ΔE का मान होगा :-

A. 37.53 kJ mol - 1

B. 39.08 kJ mol - 1

C. 42.19 kJ mol - 1

D. 43.73 kJ mol - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NKaozfWL6V7x
https://dl.doubtnut.com/l/_V2Qwif1KZDQ0


14. S(s) + O2(g) → SO2(g) तन्त्र के  लिए -

A. ΔH = ΔE

B. ΔH > ΔE

C. ΔE > ΔH

D. ΔH = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. अभिक्रिया CO(g) +
1
2
O2(g) → CO2(g) के  लिये नियत T तथा P पर कौ

A. ΔH = ΔE

B. ΔH < ΔE

C. ΔH > ΔE

https://dl.doubtnut.com/l/_V2Qwif1KZDQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_aqnD0mZLysxu
https://dl.doubtnut.com/l/_qm2eHOOQSVr7


D. ΔH अभिकारकों की भौ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. 25 ∘C पर सुक्रोस C12H22O11  के  दहन के  लिये सही है : -

A. ΔH > ΔE

B. ΔH < ΔE

C. ΔH = ΔE

D. कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_qm2eHOOQSVr7
https://dl.doubtnut.com/l/_sPYEXS7aUQvE


17. किस परिवर्तन के  लिये ΔH ≠ ΔE है :-

A. H2(g) + I2(g) ⇔ 2HI(g)

B. HCl(l) + NaOH(l) → NaCl(s) + H2O(l)

C. C(s) + O2(g) → CO2(g)

D. N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. एथेनॉल की दहन की ऊष्मा एक बम कै लोरीमीटर में

-670.48 K. Cals mole - 1, 25 ∘C पर ज्ञात की जाती है अभिक्रिया के  लिए 25 ∘C पर

ΔH है

A. -335.24 kCals

B. -671.08 kCals

https://dl.doubtnut.com/l/_htP2kUAhnaEi
https://dl.doubtnut.com/l/_z46D15kB9shF


C. -670.48 kCals

D. +670.48 kCals

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. 25 ∘C पर मेथेन के  दहन के  लिए ΔH और ΔE में अन्तर होगा

A. शून्य

B. 2 × 298 × - 2 Cals

C. 2 × 298 × - 3 Cals

D. 2 × 25 × - 3 Cals.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z46D15kB9shF
https://dl.doubtnut.com/l/_FnpqqnIeKGQB
https://dl.doubtnut.com/l/_x0PrzS6GZMRH


20. निम्न में से अभिक्रिया के  लिए ΔE की तुलना में ΔH कम है : -

A. C12H22O11(s) + 6O2(g) → 6CO2(g) + 6H2O(l)

B. 2SO2(g) + O2(g) → 2SO3(g)

C. N2O4(g) → 2NO2(g)

D. N2(g) + O2(g) → 2NO(g)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. एक अभिक्रिया 2X(s) + 2Y(s) → 2C(l) + D(g) के  लिए 27 ∘C पर

qp, - 28 kCal mol - 1 है 

qv. . . . . . . kCal mol - 1 है :-

A. -27.4

B. +27.4

https://dl.doubtnut.com/l/_x0PrzS6GZMRH
https://dl.doubtnut.com/l/_ii1htSimbfQa


Exercise I Conceptual Questions विभिन्न प्रक्रमों में किया गया कार्य

C. -28.6

D. 28.6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. एक मोल आदर्श गै 250Cm ताप पर उत्क्रमणीय प्रसार से आयतन 10 लीटर से 20

लीटर हो जाता है अर्ग में किये गये कार्य की गणना कीजिये

A. -2.303 × 8.314 × 107 × 298 log 2

B. -2.303 × 0.0821 × 298 log2

C. -2.303 × 0.0821 × 293 log 0.5

D. -2.303 × 2 × 298 log2

https://dl.doubtnut.com/l/_ii1htSimbfQa
https://dl.doubtnut.com/l/_w9CEmioHGANn


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. 0 ∘C तथा 5 वायुमण्डलीय दाब पर 2 लीटर नाइट्रो जन एक नियत बाह्य दाब 1

वायुमण्डलीय दाब पर समतापीय रूप से प्रसारित की जाती है 1 वायुमण्डलीय दाब हो

जाये। माना कि गै (ideal ) है कार्य ज्ञात करो ?

A. -504.2 Joule

B. -405.2 Joule

C. +810.4 Joule

D. -810.4 Joule

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w9CEmioHGANn
https://dl.doubtnut.com/l/_G3o5r7s94kc3


3. आदर्श गैस व्यवहार है एक

A. शून्य

B. 2J

C. 4J

D. 8J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक मोल गै 3dm3 है 1 atm के  विरूद्ध 13 lit. आयतन तक प्रसारित होती है गया कार्य

है

A. -10 atm dm3

B. -20 atm dm3

C. -39 atm dm3

https://dl.doubtnut.com/l/_dzgUZCXzSaQv
https://dl.doubtnut.com/l/_lPm5C6dfQZxf


Exercise I Conceptual Questions एन्ट्रॉ पी ऊष्मागतिकी का द्वितीय नियम

D. -48 atm dm3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से किस अभिक्रिया के  लिए ΔS अधिकतम होगा -

A. Ca(s) + 1/2O2(g) → CaO(s)

B. CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g)

C. C(s) + O2(g) → CO2(g)

D. N2(g) + O2(g) → 2NO(g)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lPm5C6dfQZxf
https://dl.doubtnut.com/l/_bD3waLdr04mT


2. एक उत्क्रमणीय रुद्धोष्म प्रक्रम वह है

A. तन्त्र का ताप अपरिवर्तित नहीं होता है

B. तन्त्र ऊष्मा के  स्थानान्तरण के  लिये बन्द नहीं होता है

C. एन्ट्रॉ पी में परिवर्तन नहीं होता है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एन्ट्रो पी का मतलब है

A. अव्यवस्था (Disorder)

B. यादृच्छिकता (Randomness)

C. व्यवस्थितता (Orderness)

https://dl.doubtnut.com/l/_bD3waLdr04mT
https://dl.doubtnut.com/l/_qdMCdyQYrqGz
https://dl.doubtnut.com/l/_V0nQks6GksRd


D. 1 व 2 दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. MgCO3(S)MgO(S) + CO2(g) अभिक्रिया के  लिए ΔS होगा -

A. 0

B. - ve

C. + ve

D. ∞

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V0nQks6GksRd
https://dl.doubtnut.com/l/_E4fSODh7GNss


5. एन्ट्रो पी में परिवर्तन किसके  लिए ऋणात्मक है

A. Bromine(l) → Bromine(g)

B. C(s) + H2O(g) → CO(g) + H2(g)

C. N2(g, 10 atm) → N2(g, 1 atm)

D. Fe(at 400 k) → Fe(at 300k)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. किस अभिक्रिया में ΔS धनात्मक है : -

A. H2O(l) → H2O(s)

B. 3O2(g) → 2O3(g)

C. H2O(l) → H2O(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_H3aNQroFx6RV
https://dl.doubtnut.com/l/_GfuA0rILxCPH


D. N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. जब अण्डे को कठोर होने तक गर्म किया जाता है

A. अव्यवस्था में वृद्धि

B. अव्यवस्था में कमी

C. अव्यवस्था में कोई परिवर्तन नहीं

D. ΔG ऋणात्मक है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GfuA0rILxCPH
https://dl.doubtnut.com/l/_9Nof7E9cgEKa


8. यदि H2, Cl2 तथा HCl के  लिए S0 क्रमशः 0.13, 0.22 तथा 0.19 kJ K - 1mol - 1 है

H2 + Cl2 → 2HCl के  लिए कु ल एन्ट्रो पी में परिवर्तन होगा -

A. 30 JK - 1mol - 1

B. 40 JK - 1mol - 1

C. 60 JK - 1mol - 1

D. 20 JK - 1mol - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. किसकी न्यूनतम एन्ट्रो पी है

A. ग्रेफाइट

B. हीरा

C. N2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_uWJy5TL5RiW9
https://dl.doubtnut.com/l/_G1ZL0mHzogRd


D. N2O(g)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. जब दो या दो - से - अधिक पदार्थ संयोग करके  एकल उत्पाद बनाते है तो उसे कहते है

:

A. नियत रहती है

B. घटती है

C. बढ़ती है

D. शून्य हो जाती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G1ZL0mHzogRd
https://dl.doubtnut.com/l/_RYKz9yN1pwI9
https://dl.doubtnut.com/l/_BJbV5RiPVftl


11. पानी के  वाष्पन के  लिए एन्थेल्पी 186.5 kJ mol - 1 है वाष्पन की एन्ट्रो पी होगी -

A. 0.5 kJ K - 1mol - 1

B. 1.0 kJ K - 1mol - 1

C. 1.5 kJ K - 1mol - 1

D. 2.0 kJ K - 1mol - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. एथेनॉल की वाष्पन की प्रतिमोल एन्थेल्पी है b.p. 79.50C तथा 

ΔS = 109.8 JK - 1mol - 1  -

A. 27.35 kJ mol - 1

B. 32.19 kJ mol - 1

C. 38.70 kJ mol - 1

(
)

https://dl.doubtnut.com/l/_BJbV5RiPVftl
https://dl.doubtnut.com/l/_7HMEbzkmWj5k


D. 42.37 kJ mol - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि 900J g - 1 ऊष्मा पानी के  क्वथनांक पर विनीमय की जाती है फिर एन्ट्रा पी में क्या

वृद्धि हुई है

A. 43.4 J K - 1mol - 1

B. 87.2 J K - 1mol - 1

C. 900 J K - 1mol - 1

D. Zero

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7HMEbzkmWj5k
https://dl.doubtnut.com/l/_mJsUWKzNoI63
https://dl.doubtnut.com/l/_Grbo11Voprjk


14. 5 मोल आदर्श गैस 270C पर उत्क्रमणीय रूप से 8dm3 आयतन से 80dm3 आयतन

तक प्रसारित होती है एन्ट्रा पी में परिवर्तन की गणना करें

A. 41.57 JK - 1

B. -95.73 JK - 1

C. 95.73 JK - 1

D. -41.57 JK - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. एक स्वतः अनुत्क्रमणीय प्रक्रम में, तन्त्र तथा परिवेश की कु ल एन्ट्रो पी -

A. नियत रहती है

B. बढ़ती है

C. घटती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Grbo11Voprjk
https://dl.doubtnut.com/l/_4CibyXi1w1e8


D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी निकाय और वृद्धि होती है

A. उत्क्रमणीय

B. अनुत्क्रमणीय

C. ऊष्माक्षेपी

D. ऊष्माशोषी

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4CibyXi1w1e8
https://dl.doubtnut.com/l/_Ehx3tQQvhOU0


17. Br2(g) की एन्ट्रॉ पी निम्न अभिक्रिया में ज्ञात कीजिए 

H2(g) + Br2(g) → 2HBr(g), ΔS = 20.1 JK - 1 दिया है H2 HBr की एन्ट्रॉ पी 

130.6 और 198.5 J mol - 1K - 1 है :-

A. 246.3 JK - 1

B. 123.15 JK - 1

C. 24.63 JK - 1

D. 20 KJK - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. अमोनियम क्लोराइड को जब पानी में घोला जाता है उत्पन्न होती है NH4Cl के  घोलने

के  दौरान

A. एन्ट्रॉ पी बढ़ती है

https://dl.doubtnut.com/l/_StU7NmD5Hcmi
https://dl.doubtnut.com/l/_bO8wISTvj1Ik


B. एन्ट्रॉ पी घटती है

C. एन्ट्रॉ पी में परिवर्तन नहीं होता है

D. एन्थेल्पी में कोई परिवर्तन नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से किस परिस्थिति में एन्ट्रॉ पी घटती है

A. ठोस द्रव में परिवर्तिति हो रहा है

B. एक गै

C. क्रिस्टल का घुलना

D. बहुलीकरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bO8wISTvj1Ik
https://dl.doubtnut.com/l/_ART0OY7Y8BK9


20. निम्न में से कौ 

होती है

A. एन्थेल्पी में

B. एन्ट्रॉ पी

C. मुक्त ऊर्जा

D. कार्य

Answer: B

उत्तर देखें

21. एक उत्क्रमणीय रुद्धोष्म प्रक्रम वह है

A. धनात्मक

B. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_ART0OY7Y8BK9
https://dl.doubtnut.com/l/_d2aCQFkU9wE6
https://dl.doubtnut.com/l/_yYdX5D3BDkil


Exercise I Conceptual Questions गिब्स मुक्त ऊर्जा

C. ऋणात्मक

D. नियत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक गै 

जाता है

A. ΔG = 0

B. ΔT = 0

C. ΔS = 0

D. इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_yYdX5D3BDkil
https://dl.doubtnut.com/l/_08yOHQT3ezbD


Answer: C

उत्तर देखें

2. 250C पर एक अभिक्रिया के  लिए एन्थेल्पी में परिवर्तन (ΔH) और (ΔS) क्रमशः 

-11.7 × 103 Jmol - 1 तथा -105 J mol - 1K - 1 है

A. स्वतः होगी

B. स्वतः नहीं होगी

C. साम्यावस्था पर होगी

D. कु छ कह नहीं सकते

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. कोई अभिक्रिया स्वतः प्रकृ ति की असम्भव है

https://dl.doubtnut.com/l/_08yOHQT3ezbD
https://dl.doubtnut.com/l/_faMjGRWUW1fb
https://dl.doubtnut.com/l/_wzCvNvRYvHEM


A. ΔH is + ve, ΔS is also + ve

B. ΔH is - Ve, ΔS is also - ve

C. ΔH is -ve, ΔS is +ve

D. Δ is +ve, ΔS is -ve

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रक्रम की स्वतः प्रवर्तिता पर टिप्पणी लिखिए जबकि - 

(i) ΔH < 0, TΔS > 0 

(ii) ΔH > 0, TΔS < 0 

(iii) ΔH > 0, TΔS > 0 तथा TΔS < ΔH 


(iv) ΔH < 0, TΔS < 0 तथा TΔS > ΔH.

A. ΔH > 0

B. ΔH < TΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_wzCvNvRYvHEM
https://dl.doubtnut.com/l/_SYC2r1WsugAZ


C. ΔH = TΔS

D. कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. ताप जिस पर अभिक्रिया Ag2O(s) → 2Ag(s) + 1/2O2(g) साम्यावस्था पर है . . . ..

. . , दिया है ΔH = 30.5 kJ mol - 1 तथा ΔS = 0.066 kJ K - 1mol - 1

A. 462.12K

B. 362.12K

C. 262.12K

D. 162.12 K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SYC2r1WsugAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7btW1d3GpF2M


6. एक अभिक्रिया के  लिए 298 K पर एन्थेल्पी में परिवर्तन -x Cal mol - 1 है 298 K पर

स्वतः रूप से होती है

A. ऋणात्मक हो सकता है x /298 Cal K - 1mol - 1 से ज्यादा होना चाहिए।

B. ऋणात्मक हो सकता है x /298 Cal K - 1mol - 1 से कम होना चाहिए।

C. ऋणात्मक नहीं हो सकता

D. धनात्मक नहीं हो सकता

Answer: B

उत्तर देखें

7. अभिक्रिया H2O(l) ⇔ H2O(g) के  लिए 1000C ताप तथा 1 वायुमण्डलीय दाबके  लिए

सही है

A. ΔS = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7btW1d3GpF2M
https://dl.doubtnut.com/l/_URLNiMZfxWBq
https://dl.doubtnut.com/l/_5cnS8x0G1kaN


B. ΔH = 0

C. ΔH = ΔE

D. ΔH = TΔS

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिक्रिया Ag2O(s) → 2Ag(s) +
1
2
O2(g) के  लिए ΔH = 30.56 KJ mol - 1

तथा ΔS = 66 JK - 1mol - 1 ताप जिस पर मुक्त ऊर्जा में परिवर्तन शून्य होगा -

A. 373 K

B. 413 K

C. 463 K

D. 493 K

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_5cnS8x0G1kaN
https://dl.doubtnut.com/l/_OClD8DTQ9Ajs


वीडियो उत्तर देखें

9. काल्पनिक उत्क्रमणीय अभिक्रिया

1
2A2(g) + 3/2B2(g) → AB3(g), ΔH = - 20 kJ के  लिए यदि A2, B2 और AB3

की मानक एन्ट्रॉ पी क्रमशः 60, 40 और 50 JK - 1mole - 1 है 


उपरोक्त अभिक्रिया किस ताप पर साम्यावस्था में होगी?

A. 400 K

B. 500 K

C. 250 K

D. 200 K

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. Ag +  आयन तथा HCl के  द्वारा AgCl के  अवक्षेपण के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_OClD8DTQ9Ajs
https://dl.doubtnut.com/l/_XCc9wCM8kByX
https://dl.doubtnut.com/l/_zDZkuKIQU2wq


A. ΔH = 0

B. ΔG = 0

C. ΔG = - ve

D. ΔH = ΔG

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि बर्फ  283 K पर पिघल रही है ΔG का चिन्ह क्या होगा

A. ΔG > 0

B. ΔG = 0

C. ΔG < 0

D. None of these

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_zDZkuKIQU2wq
https://dl.doubtnut.com/l/_NJVBkaPiFcmt


वीडियो उत्तर देखें

12. मुक्त ऊर्जा परिवर्तन ΔG क्या है 1.0 मोल पानी 100 ∘C तथा 1 atm पर से 100 ∘C

तथा 1 atm दाब पर भाप में परिवर्तन होता है

A. 540 Cal

B. -9800 Cal

C. 9800 Cal

D. 0 Cal.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. एक अभिक्रिया A + B → C + D + q के  लिए एन्ट्रॉ पी परिवर्तन धनात्मक है

A. उच्चताप पर सम्भव

https://dl.doubtnut.com/l/_NJVBkaPiFcmt
https://dl.doubtnut.com/l/_GeblBRGHPECO
https://dl.doubtnut.com/l/_0tBKAfCo48d2


B. के वल निम्न ताप पर सम्भव

C. किसी भी ताप पर सम्भव नहीं

D. किसी भी ताप पर सम्भव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. अभिक्रिया का साम्यावस्था स्थिरांक सम्बन्धित होता है

A. मानक मुक्त ऊर्जा परिवर्तन ΔG0

B. मुक्त ऊर्जा परिवर्तन ΔG

C. एन्ट्रॉ पी परिवर्तन

D. कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0tBKAfCo48d2
https://dl.doubtnut.com/l/_9F6uCOc2K2i7


15. वाण्टहॉफ समीकरण होगी ?

A. ΔG ∘ = RT logeKp

B. -ΔG ∘ = RT logeKp

C. ΔG ∘ = RT2lnKp

D. कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि ΔG0 > 0 तो एक अभिक्रिया के  लिए

A. kp > 1

B. kp < 1

C. साम्य मिश्रण में उत्पाद अधिक होंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_9F6uCOc2K2i7
https://dl.doubtnut.com/l/_uVOH8OIqOlJz
https://dl.doubtnut.com/l/_o7pjhMt7DMud


D. कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि एक अभिक्रिया साम्यावस्था स्थिरांक 10 है ΔG0 का मान होगा 

R = 8 JK - 1mol - 1, T = 300K  -

A. +5.527 kJ mol - 1

B. -5.527 kJ mol - 1

C. +55.27 kJ mol - 1

D. -55.27 kJ mol - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_o7pjhMt7DMud
https://dl.doubtnut.com/l/_2qBJvWSacDun
https://dl.doubtnut.com/l/_iAg776Iq36aV


18. द्रव के  वाष्पीकरण प्रक्रम में होता है

A. एन्थेल्पी में वृद्धि

B. मुक्त ऊर्जा में कमी

C. एन्ट्रो पी में वृद्धि

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. CO2(s) → CO2(g) प्रक्रम के  लिए -

A. ΔH और ΔS दोनों धनात्मक

B. ΔH ऋणात्मक और ΔS धनात्मक

C. ΔH धनात्मक और ΔS ऋणात्मक

D. ΔH और ΔS दोनों ऋणात्मक

https://dl.doubtnut.com/l/_iAg776Iq36aV
https://dl.doubtnut.com/l/_dutvXZP0hTjB


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से कौन व्यापक गुण (Extensive property) है

A. CO

B. बर्फ

C. CO2

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. एक अभिक्रिया के  लिए 27 ∘C पर गिब्स मुक्त ऊर्जा परिवर्तन -26 kCal और इसका

एन्ट्रा पी परिवर्तन है -60 Cals/K है के  लिए ΔH है

https://dl.doubtnut.com/l/_dutvXZP0hTjB
https://dl.doubtnut.com/l/_ynMqn7j6p0A1
https://dl.doubtnut.com/l/_1f5LGPzE1yOK


A. -44 K Cals

B. -18 K Cals

C. 34 K Cals

D. -24 K Cals

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न में से कौ

A. 2O3(g) → 3O2(g) Δ = - Ve, ΔS = + Ve

B. Mg(s) + H2(g) → MgH2ΔH = - Ve, ΔS = - Ve

C. Br2(I) → Br2(g) ΔH = + Ve, ΔS = + Ve

D. 2Ag(s) + 3N2(g) → 2AgN3ΔH = + Ve, ΔS = - Ve

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_1f5LGPzE1yOK
https://dl.doubtnut.com/l/_mZGczEN5Ivsn


Exercise I Conceptual Questions ऊष्मारासायनिक अभिक्रिया

उत्तर देखें

1. H2(g) और O2(g) से पानी का निर्माण एक ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया है

A. H2(g) और O2(g) की रासायनिक ऊर्जा पानी से अधिक होती है

B. H2(g) और O2(g) की रासायनिक ऊर्जा पानी से कम होती है

C. H2(g) और O2(g) का तापमान पानी से अधिक होता है

D. H2(g) और O2(g) का तापमान पानी से कम होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. कौ

https://dl.doubtnut.com/l/_mZGczEN5Ivsn
https://dl.doubtnut.com/l/_30poR7N7opS4
https://dl.doubtnut.com/l/_GHSz0Uotafcp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GHSz0Uotafcp


3. ताप रासायनिक समीकरण के  लिए निम्न में से क्या लागू नहीं होता है

A. यह उत्पादों और

B. यह बताता है

C. यह बताता है

D. यह क्रियाकारकों के  अपररूप (यदि कोई हो तो) के  बारे  में बताती है

Answer: B

उत्तर देखें

4. सही तापीय रासायनिक समीकरण है

A. C + O2 → CO2, ΔH = - 94 kCal

B. C + O2 → CO2, ΔH = + 94.0 kCal

C. C(s) + O2(g) → CO2(g), ΔH = - 94 kCal

https://dl.doubtnut.com/l/_gvjrsOsXDTUs
https://dl.doubtnut.com/l/_LTMrNY95b7de


D. C(s) + O2(g) → CO2(g), ΔH = + 94 kCal

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. नाइट्रो जन के  ऑक्साइड (N2O तथा NO) के  निर्माण के  उष्मा धनात्मक होती है

A. नाइट्रो जन के  अणु की उच्च बन्ध ऊर्जा

B. ऑक्सीजन के  परमाणु की उच्च इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

C. नाइट्रो जन के  परमाणु की उच्च इलै

D. ऑक्सीजन के  O2 -  बनाने की प्रवृत्ति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LTMrNY95b7de
https://dl.doubtnut.com/l/_nK4wMSDrZPaM


6. कार्बन के  डायमंड अपररूप से कार्बन ग्रेफाइड में संक्रमण के  लिए ΔH का मान

-453.5 Cal है

A. ग्रेफाइट हीरे  से रासायनिक रूप से भिन्न है

B. ग्रेफाइट, हीरे  के  समान स्थायी है

C. ग्रेफाइट, हीरे  के  अधिक स्थायी है

D. हीरा, ग्रेफाइट से अधिक स्थायी है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौ उत्पाद न्यूनतम स्थायी है

A. -94 kCal

B. -231.6 kCal

C. +21.4 kCal

https://dl.doubtnut.com/l/_fpWQb5ziDCNv
https://dl.doubtnut.com/l/_TiITXeSR96Fu


D. +64.8 kCal

Answer: D

उत्तर देखें

8. एक विस्फोटक यौ NCl3 की सम्भवन उष्मा ΔH ∘

f  है

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. धनात्मक या ऋणात्मक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TiITXeSR96Fu
https://dl.doubtnut.com/l/_nJ0zm7kstwRL


9. निम्न क्रिया के  अनुसार C(s) + 1/2O2(g) → CO(g), ΔH = - 26.4 kCal

A. CO एक उष्माशोषी यौगिक

B. CO एक उष्माक्षेपी यौगिक

C. अभिक्रिया ऊष्माशोषी है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौ

A. N2(g) + O2(g) → 2NO(g), ΔH = 180.5 kJ

B. H2O(g) + C(s) → CO(g) + H2(g), ΔE = 131.2 kJ

C. 2HgO(s) + 180.4 kJ → 2Hg(l) + O2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_qeU59fJVGRNL
https://dl.doubtnut.com/l/_PeSpn82RSeZk


D. 2Zn(s) + O2(g) → 2ZnO(s), ΔE = - 693.8 kJ

Answer: D

उत्तर देखें

11. 24g C तथा 128g S की क्रिया के  दौ निम्न परिवर्तन के  अनुसार है

C + S2 → CS2, ΔH = 22K cal

A. 22 kCal

B. 11 kCal

C. 44 kCal

D. 32 kCal

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PeSpn82RSeZk
https://dl.doubtnut.com/l/_dtj86W24nsTW
https://dl.doubtnut.com/l/_R8xyDD7jjy0p


12. अभिक्रिया 3O2 → 2O3, ΔH = + Ve से हम कह सकते है कि :-

A. ऑक्सीजन की तुलना में ओजोन अधिक स्थायी है

B. ऑक्सीजन की तुलना में ओजोन कम स्थायी है विघटित होकर आसानी से

ऑक्सीजन बनाती है

C. ओजोन की तुलना में ऑक्सीजन कम स्थायी है विघटित होकर आसानी से ओजोन

बनाती है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. अभिक्रिया P(सफ़े द) →  P(लाल), ΔH = - 18.4 kJ से यह निष्कर्ष निकलता है

A. लाल P सफ़े द P से आसानी से बनता है

B. सफ़े द P लाल P से आसानी से बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_R8xyDD7jjy0p
https://dl.doubtnut.com/l/_59VJRSuxUILp


Exercise I Conceptual Questions अभिक्रिया ऊष्मा को प्रभावित करने वाले कारक

C. सफ़े द P को लाल P में परिवर्तित नहीं किया जा सकता है

D. सफ़े द P को लाल P में परिवर्तित किया जा सकता है लाल P अधिक स्थायी है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. किरचॉफ समीकरण में कौ को प्रभावित करता है

A. दाब

B. ताप

C. आयतन

D. आण्विकता

Answer: B

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_59VJRSuxUILp
https://dl.doubtnut.com/l/_M9giMk9F9zrE


वीडियो उत्तर देखें

2. अभिक्रिया H2(g) + 1/2O2(g) = H2O(l), ΔCp = 7.63 Cal deg - 1, के  लिए 

ΔH250C = 68.3 kCal, ΔH का 1000C पर (kCal में) क्या मान होगा -

A. 7.63 × (373 - 298) - 68.3

B. 7.63 × 10 - 3(373 - 298) - 68.3

C. 7.63 × 10 - 3(373 - 298) + 68.3

D. 7.63 × (373 - 298) + 68.3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक अभि. के  लिए 273 K. पर एन्थेल्पी -3.57 kJ. है अभिक्रिया की एन्थेल्पी 373 K पर

क्या होगी यदि ΔCp =  शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_M9giMk9F9zrE
https://dl.doubtnut.com/l/_BePrOYLU2DjF
https://dl.doubtnut.com/l/_DY672yoyocme


A. -3.57

B. शून्य

C. -3.57 ×
373
273

D. -375

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. अभिक्रियाओं 

(i) H2(g) + Cl2(g) → 2HCl(g) + xkJ 


(ii) H2(g) + Cl2(g) → 2HCl(l) + ykJ 


के  लिए सत्य है

A. x > y

B. x < y

C. x = y

https://dl.doubtnut.com/l/_DY672yoyocme
https://dl.doubtnut.com/l/_19jIk9Wgm5XU


Exercise I Conceptual Questions सम्भवन ऊष्मा

D. More data required

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. क्योंकि तत्वों की मानक अवस्था में एन्थेल्पी "(DeltaH_(f))

श ू न ् य म ा न ी ज ा त ी ह ै "

A. हमेशा ऋणात्मक होती है

B. हमेशा धनात्मक होती है

C. शून्य होती है

D. धनात्मक या ऋणात्मक हो सकती है

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_19jIk9Wgm5XU
https://dl.doubtnut.com/l/_30GEr6KGLlLE


उत्तर देखें

2. अभिक्रिया H2(g) + I2(s) → 2HI, ΔH = 12.40 kCal के  अनुसार HI की उत्पादन

ऊष्मा होगी -

A. 12.40 kCal

B. -12.40 kCal

C. -6.20 kCal

D. 6.20 kCal

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. 300 K ताप पर C6H5COOH ( s ) , CO2 (g )  तथा H2O ( l )  की मानक सम्भवन की

उष्माएँ  क्रमशः -408, - 393 तथा -286 kJ mol - 1 है 


C6H5COOH ( s )  की दहन की ऊष्मा है

https://dl.doubtnut.com/l/_30GEr6KGLlLE
https://dl.doubtnut.com/l/_xtgGpq6QMXGM
https://dl.doubtnut.com/l/_UX0UMZs9hUzv


A. +3201 kJ

B. +3199.75 kJ

C. -3201 kJ

D. -3199.75 kJ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. एक यौ :- 

(जबकि यौ )

A. दहन क्षमता के

B. सम्भवन उष्मा के

C. अभिक्रिया उष्मा के

D. विलयन की उष्मा के

https://dl.doubtnut.com/l/_UX0UMZs9hUzv
https://dl.doubtnut.com/l/_rJfxIdwPluW2


Answer: B

उत्तर देखें

5. निम्न में से कौ CH4 की मानक सम्भवन उष्मा प्रदर्शित करती है -

A. C(diamond) + 2H2 (g ) → CH4 (g )

B. C(graphite) + 2H2 (g ) → CH4 (g )

C. C(diamond) + 4H (g ) → CH4 (g )

D. C(graphite) + 4H (g ) → CH4 (g )

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. अमोनिया की संभवन उष्मा -46.0 KJ mol - 1 है 2NH3(g) → N2(g) + 3H2(g)

की एन्थेल्पी में परिवर्तन है

https://dl.doubtnut.com/l/_rJfxIdwPluW2
https://dl.doubtnut.com/l/_KQfi10MOBFVi
https://dl.doubtnut.com/l/_nMSvXF7RIEKY


A. 46.0 kJ mol - 1

B. 92.0 kJ mol - 1

C. -23.0 kJ mol - 1

D. -92.0 kJ mol - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. CO2(g) तथा CaO(s) की सम्भवं उष्माऐ क्रमशः -94.0 kJ तथा -152 kJ है 


CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g) की एन्थेल्पी 42 kJ है CaCO3(s) के  संभवन की

एन्थेल्पी है

A. -42 kJ

B. -202 kJ

C. +202 kJ

D. -288 kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_nMSvXF7RIEKY
https://dl.doubtnut.com/l/_Ps35YzdO34Xn


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. CH4, C2H4 तथा C3H8 की मानक निर्माण उष्माऐ क्रमशः 

-17.9, 12.5, - 24.8 kCal mol - 1 है 


CH4 + C2H4 → C3H8 के  लिए ΔH है

A. -55.2 kCal

B. -30.2 kCal

C. 55.2 kCal

D. -19.4 kCal

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ps35YzdO34Xn
https://dl.doubtnut.com/l/_nZV8iAHvNgEL


9. एथेन, CO2 तथा H2O(l) की मानक संभवन उष्मा क्रमशः -21.1, - 94.1 तथा 

-68.3 kCal है 


मानक दहन उष्मा होगी -

A. -372 kCal

B. -162 kCal

C. -240 kCal

D. -183.5 kCal

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. हाइड्रो जन के  दो परमाणु मिलकर हाइड्रो जन गैस 

बनाते है H2 अणु की ऊर्जा है

A. पृथक परमाणु से अधिक

https://dl.doubtnut.com/l/_xj9ZCkTTrKUl
https://dl.doubtnut.com/l/_M1O7Qmj2B19U


B. पृथक परमाणु के  बराबर

C. पृथक परमाणु से कम

D. कभी कम तथा कभी अधिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. CO2 (g ) , CO (g )  और H2O (g )  के  ΔH ∘

f  क्रमशः -393.5, - 110.5 और 

-241.8 kJ mol - 1 है 


CO2 (g ) + H2 (g ) → CO (g ) + H2O (g )  के  लिए मानक एन्थेल्पी परिवर्तन kJ में है

-

A. 524.1

B. 41.2

C. -262.5

D. -41.2

https://dl.doubtnut.com/l/_M1O7Qmj2B19U
https://dl.doubtnut.com/l/_VaL0pnd5wErI


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. कार्बन तथा कार्बन मोनो ऑक्साइड के  दहन की ऐन्थेल्पी क्रमशः -393.5 kJ तथा 

-283 kJ है प्रति मोल कार्बन मोनोऑक्साइड के  निर्माण की उष्मा है

A. -676.5 kJ

B. -110.5 kJ

C. 110.5 kJ

D. 676.5 kJ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VaL0pnd5wErI
https://dl.doubtnut.com/l/_22mXGdchxa01


13. CS2(l) की मानक संभवन उष्मा क्या होगी कार्बन (s), सल्फर (s), तथा CS2(l) की

मानक दहन उष्माऐ क्रमशः -393.3, - 293.72 तथा -1108.76 kJ mol - 1 दी गई है

A. -128.02 kJ mole - 1

B. +12.802 kJ mole - 1

C. +128.02 kJ mole - 1

D. -12.802 kJ mole - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. CH4 (g ) , C ( s )  और H2 (g )  की 25 ∘C पर दहन की उष्माएँ  क्रमशः 

-212.4 kCal, - 94.0 kCal और -68.4 kCal है CH4 की निर्माण की उष्मा होगी -

A. +54.4 kCal

B. -18.4 kCal

https://dl.doubtnut.com/l/_mm8DJZfL2oqS
https://dl.doubtnut.com/l/_gsbUTFrrqJhS


C. -375.2 kCal

D. +212.8 kCal

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. किसके  लिए मानक निर्माण कि उष्मा शून्य है

A. Cdiamond

B. Br (g )

C. Cgraphite

D. O3 (g )

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gsbUTFrrqJhS
https://dl.doubtnut.com/l/_1YXPgFSeGXQh
https://dl.doubtnut.com/l/_t0U9UjbFn3HM


16. NO2(g) तथा N2O4(g) की मानक उत्पादन उष्माऐ क्रमशः 8.0और 

2.0 kCal mol - 1 है NO2 के  द्विलकीकरण की उष्मा kCal में है

A. 10.0

B. -6.0

C. -12.0

D. -14.0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. M एक धातु है M2O बनाती है 
1
2
M2O → M +

1
4
O2 ΔH = 120 kCal 


जब धातु M का एक नमूना एक मोल ऑक्सीजन से क्रिया करता है ΔH क्या होगा :-

A. 240 kCal

B. -240 kCal

https://dl.doubtnut.com/l/_t0U9UjbFn3HM
https://dl.doubtnut.com/l/_atjbIb0n02Y1


Exercise I Conceptual Questions दहन उष्मा

C. 480 kCal

D. -480 kCal

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. समीकरण,

C6H6(l) + 15/2O2(g) → 6CO2(g) + 3H2O(l), ΔH = - 3264.4 kJ mol - 1

के  अनुसार 7.8g बेन्जीन के  दहन से कितनी ऊर्जा उत्सर्जित होगी -

A. 163.22 kJ

B. 32.64 kJ

C. 3.264 jK

D. 326.44 kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_atjbIb0n02Y1
https://dl.doubtnut.com/l/_Eu7pMu9GzXrb


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. CH4, C2H6, C2H4 और C2H2 के  दहन की ऊष्माएँ  एक ही ताप पर क्रमशः 

-212.8, - 373.0, - 337.0 और -310.5 kCal. है

A. CH4

B. C2H6

C. C2H4

D. C2H2

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Eu7pMu9GzXrb
https://dl.doubtnut.com/l/_pHH0DDcU376o


3. मानक निर्माण उष्माऐ CO - 110 kJ mol - 1  तथा CO2 - 394 kJ mol - 1  दी

गई है 

ग्रेफाइट के  एक मोल की दहन ऊष्मा

A. -110 kJ

B. -284 kJ

C. -394 kJ

D. -504 kJ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

4. 250C और 1 atm पर C2H4(g), CO2(g) और H2O(l) के  निर्माण की ऊष्माएँ

क्रमशः 52, - 394 और -286 kJ mole - 1 है C2H4 के  दहन की उष्मा होगी :-

A. +1412 kJ mole - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rK532dVOdgX3
https://dl.doubtnut.com/l/_GC0UmfGV7RO3


B. -1412 kJ mole - 1

C. +142.2 kJ mole - 1

D. 141.2 kJ mole - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. कार्बन और कार्बन मोनोऑक्साइड के  दहन की ऊष्मा क्रमश: -394 और 

-285 kJ mol - 1 है CO के  निर्माण की उष्मा KJ mol - 1 में है

A. +109

B. -109

C. +218

D. -218

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_GC0UmfGV7RO3
https://dl.doubtnut.com/l/_b2dbpeFZqwGR


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि एथीन की दहन उष्मा 1411 kJ है 

जब एक निश्चित मात्रा को जलाया गया तो 6226 kJ उष्मा उत्सर्जित हुई, तो O2 का (NTP

पर) कितना आयतन अभिक्रिया में प्रयुक्त हुआ

A. 296 ml

B. 296 litre

C. 6226 × 22.4 litre

D. 22.4 litre

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. STP पर 112 लीटर वाटर गै H2 तथा CO के  समान आयतन का मिश्रण के  दहन के  दौ 


दिया है H2(g) + 1/2O2(g) = H2O(g), ΔH = - 241.8kJ 


https://dl.doubtnut.com/l/_b2dbpeFZqwGR
https://dl.doubtnut.com/l/_4O5yRBfdHMmv
https://dl.doubtnut.com/l/_Baae3e3CadKZ


CO(g) + 1/2O2(g) = CO2(g), ΔH = - 283 kJ

A. 241.8 kJ

B. 283 kJ

C. 1312 kJ

D. 1586 kJ

Answer: C

उत्तर देखें

8. एक व्यक्ति को सामान्य जीवन के  लिए 2870 kCal ऊर्जा की आवश्यक होती है (Cane

Sugar) की दहन उष्मा -1349 kCal है फिर चीनी की प्रतिदिन की खपत है

A. 728 g

B. 0.728g

C. 342 g

https://dl.doubtnut.com/l/_Baae3e3CadKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3VYNHdj3tDpi


D. 0.342 g

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. 2 g मेथेन के  पूर्णतया दहन से 26575 cal ऊष्मा मुक्त होती है तो मेथेन के  गठन की

ऊष्मा निकालें जबकि CO2 और H2O के  गठन की ऊष्मा क्रमशः 97000 cal और

68000 cal है|

A. +20400 Cals

B. +20600 Cals

C. -20400 Cals

D. -2000 Cals

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3VYNHdj3tDpi
https://dl.doubtnut.com/l/_7HZW6RfpOuYY


10. X g एथेनै 

Y जूल उष्मा उत्पन्न होती है

A. ΔE(combustion) = - XJ

B. ΔE(combustion) = - YJ

C. ΔE(combustion) = -
44Y
X

J mol - 1

D. ΔH(combustion) = -
44Y
X

J mol - 1

Answer: C

उत्तर देखें

11. अभिक्रिया की उष्माएँ  निम्न है 

(i) ΔH ∘

f of H2O ( l ) = - 68.3 kCal mol - 1 


(ii) ΔH ∘

comb. of C2H2 = - 337.2 kCal mol - 1 


(iii) ΔH ∘

comb of C2H4 = - 363.7 kCal mol - 1 


तो अभिक्रिया के  लिए उष्मा परिवर्तन है C2H2 + H2 → C2H4

https://dl.doubtnut.com/l/_OimzYzqfR4Qv
https://dl.doubtnut.com/l/_3Csj3u97FQ5G


A. -716.1 kCal

B. +337.2 kCal

C. -41.8 kCal

D. -579.5 kCal

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. एक यौ :-

A. हमेशा धनात्मक

B. हमेशा ऋणात्मक

C. संख्यात्मक रूप से निर्माण की उष्मा के  समान

D. 1 तथा 3 दोनों

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_3Csj3u97FQ5G
https://dl.doubtnut.com/l/_CItab1lQcwlw


उत्तर देखें

13. C(s) के  लिये दहन ΔH का मान -94.4 K cal है CO2(g) की संभवन उष्मा है

A. -49.5 kCal

B. -94.4 kCal

C. -188.0 kCal

D. अधिक मानो की आवश्यकता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. 0.4 ग्राम CH4 के  दहन में 0.25 kCal उष्मा उत्पन्न होती है CH4 के  दहन की उष्मा है

A. -20 kCals

B. -10 kCals

https://dl.doubtnut.com/l/_CItab1lQcwlw
https://dl.doubtnut.com/l/_S6RFauNnnDUs
https://dl.doubtnut.com/l/_seFhlNWR1ayV


C. -2.5 kCals

D. -5 kCals.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि C6H12O6 + 9O2(g) → 6CO2(G) + 6H2O(g), ΔH = - 680 kCal

जब ग्लूकोस के  दहन में 170 kCal ऊष्मा उत्पन्न होती है CO2(g) उत्पन्न होगी :-

A. 265 gm

B. 66 gm

C. 11 gm

D. 64 gm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_seFhlNWR1ayV
https://dl.doubtnut.com/l/_9Esnx5J4TKf3


16. निम्न में से कौ 298 K पर दहन की उष्मा को प्रदर्शित करती है :-

A. C2H6(g) + 7/2O2(g) → 2CO2(g) + 3H2O(g)

B. 2C2H6(g) + 7O2(g) → 4CO2(g) + 6H2O(g)

C. C2H6(g) + 7/2O2(g) → 2CO2(g) + 3H2O(l)

D. 2C2H6(g) + 7O2(g) → 4CO2(g) + 6H2O(l)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. CO2 के  निर्माण की उष्मा -94.0 kCal है 3 ग्राम ग्रेफाइट ऑक्सीजन की अधिकतम

में जलता है उष्मा उत्पन्न होगी :-

A. 23.5 kCals

B. 2.35 kCals

https://dl.doubtnut.com/l/_9Esnx5J4TKf3
https://dl.doubtnut.com/l/_dYv0cOAktJOd
https://dl.doubtnut.com/l/_Sk43uJvYZNJ6


Exercise I Conceptual Questions उदासीनीकरण ऊष्मा

C. 94.0 kCals

D. 31.3 kCals

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. जब एक मोल NH4OH एक मोल HCl से अभिक्रिया करता है तो मुक्त ऊष्मा होगी

A. 13.7 kCal

B. 13.7 kCal से ज्यादा

C. 13.7 kCal से कम

D. ज्ञात नहीं की जा सकती

Answer: C

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sk43uJvYZNJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_0X9NksPkMdhn


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि H + + OH - = H2O + 13.7 Kcal, तो 1 मोल H2SO4 के  प्रबल क्षार के  साथ

पूर्ण उदासीनीकरण की उष्मा होगी -

A. 13.7 kCal

B. 27.4 kCal

C. 6.85 kCal

D. 3.425 kCal

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक प्रबल द्विक्षारीय (dibasic) अम्ल के  तनु विलयन की NaOH से उदासीनीकरण की

उष्मा लगभग है

https://dl.doubtnut.com/l/_0X9NksPkMdhn
https://dl.doubtnut.com/l/_cP55bkAOKJAM
https://dl.doubtnut.com/l/_AfGexBWu7GQb


A. -27.4 kCal eq - 1

B. -13.7 kCal eq - 1

C. 13.7 kCal eq - 1

D. -13.7 kCal eq - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. 5 ml प्रबल अम्ल का ताप 50C बढ़ जाता है 5 ml प्रबल क्षार को मिलाया जाता है 10

ml मिलाये जाऐं तो ताप बढ़ेगा -

A. 50C

B. 100C

C. 150C

D. Cannot be known

https://dl.doubtnut.com/l/_AfGexBWu7GQb
https://dl.doubtnut.com/l/_rAa2JR7xY2Fy


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. HCl की NaOH से उदासीनीकरण की उष्मा = 55.9 kJ mol - 1 है HCN की NaOH

से उदासीनीकरण की उष्मा -12.1 kJ mol - 1 है HCN के  वियोजन की उष्मा है

A. -43.8 kJ

B. 43.8 kJ

C. 68 kJ

D. -68 kJ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rAa2JR7xY2Fy
https://dl.doubtnut.com/l/_6hZWAxoZmDoI


6. यदि पानी का निर्माण H +  आयन तथा OH -  आयन से होता है तो पानी की संभवन

उष्मा है

A. -13.7 Kcal

B. 13.7 Kcal

C. -63.4 Kcal

D. More data required

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. NaOH + HCl → NaCl + H2O के  लिए एन्थेल्पी में परिवर्तन कहलाता है :

A. उदासीनीकरण ऊष्मा

B. अभिक्रिया ऊष्मा

C. जलयोजन ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_CGWJOWZBBPdV
https://dl.doubtnut.com/l/_crPocY3Xim7z


D. विलयन की ऊष्मा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. ऑक्सेलिक अम्ल के  उदासीनीकरण की उष्मा NaOH के  उपयोग करने पर 

-106.7 kJ mol - 1 है 


H2C2O4 → C2O
2 -
4 + 2H +  अभिक्रिया के  लिए ΔH होगा

A. 5.88 kJ

B. -5.88 kJ

C. -13.7 kCal

D. 7.5 kJ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_crPocY3Xim7z
https://dl.doubtnut.com/l/_fX86E8hOzu7W


9. C2H4, C2H6 और H2 की दहन उष्माएँ  क्रमशः -1409.5 kJ, -1558.3 kJ और 

-285.6 kJ है एथेन के  हाइड्रो जनीकरण की ऊष्मा है ?

A. -136.8 kJ

B. -13.68 kJ

C. 273.6 kJ

D. 1.368 kJ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. साइक्लो है H2 के  दहन की एन्थेल्पी क्रमशः -3920, - 3800 और -241 kJ mol - 1

है 

साइक्लो है

A. -121 kJ mol - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gwrLDC1c1JTL
https://dl.doubtnut.com/l/_wso8BSRIDkE3


Exercise I Conceptual Questions बन्ध ऊर्जा अनुनाद ऊर्जा

B. 121 kJ mol - 1

C. -242 kJ mol - 1

D. 242 kJ mol - 1

Answer: A

उत्तर देखें

1. किसी अणु की बन्ध ऊर्जा :

A. हमेशा ऋणात्मक होती है

B. हमेशा धनात्मक होती है

C. धनात्मक या ऋणात्मक

D. भौ

https://dl.doubtnut.com/l/_wso8BSRIDkE3
https://dl.doubtnut.com/l/_fdVHDB23erjV


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौ HCl की बन्ध ऊर्जा को प्रदर्शित करती है

A. HCl(g) → H + (g) + Cl - (g)

B. HCl(g) → 1/2H2(g) + 1/2Cl2(g)

C. 2HCl(g) → H2(g) + Cl2(g)

D. HCl(g) → H(g) + Cl(g)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. F2, Cl2, Br2 और I2 की बन्ध ऊर्जाएं  क्रमशः 155.4, 243.6, 193.2 और 

151.2 KJmol - 1 है

https://dl.doubtnut.com/l/_fdVHDB23erjV
https://dl.doubtnut.com/l/_NXwUSf7XikcE
https://dl.doubtnut.com/l/_KOM4QX1ZIaBk


A. F - F

B. Cl - Cl

C. Br - Br

D. I - I

Answer: B

उत्तर देखें

4. 4 ग्राम गै करने के  लिए 25 ∘C पर 208 Kcal ऊर्जा की आवश्यकता होती है H - H

बन्ध की बन्ध ऊर्जा होगी -

A. 1.04 kCal

B. 10.4 kCal

C. 104 kCal

D. 1040 kCal

https://dl.doubtnut.com/l/_KOM4QX1ZIaBk
https://dl.doubtnut.com/l/_wVXen4alrdE6


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिक्रिया H2 + Cl2 → 2HCl में उत्सर्जित उष्मा 182 kJ है H - H तथा Cl - Cl की

बन्ध ऊर्जाएं  क्रमशः 430 और 242 kJ mol - 1 है H - Cl की बन्ध ऊर्जा है

A. 245 kJ mol - 1

B. 427 kJ mol - 1

C. 336 kJ mol - 1

D. 154 kJ mol - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wVXen4alrdE6
https://dl.doubtnut.com/l/_O2aWQMKWdA1Y


6. अभिक्रिया H2(g) + C2H4(g) → C2H6(g) के  लिये एन्थेल्पी परिवर्तन . . . . . . . . .

है 

आबंधो की आबन्ध ऊर्जाऐ H - H = 103, C - H = 99, C - C = 80 और 

C = C = 145 kCal mol - 1

A. -10 kCal mol - 1

B. +10 kCal mol - 1

C. -30 kCal mol - 1

D. +30 kCal mol - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. H2(g) तथा N2(g) की बंध वियोजन ऊर्जाएं  क्रमशः 436.0 kJ mol - 1 तथा 

941.8 kJ mol - 1 है NH3(g) के  निर्माण की उष्मा -46 kJ mol - 1 है NH3(g) के

परमाण्वीयकरण की उष्मा क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_2g6zTm6oTKgX
https://dl.doubtnut.com/l/_Snz33WcU0YGC


A. 390.3 kJ mol - 1

B. 1170.9 kJ mol - 1

C. 590 kJ mol - 1

D. 720 kJ mol - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिक्रियाओं : 

C(s) + 2H2(g) → CH4(g), ΔH = - X kCal 


C(g) + 4H(g) → CH4(g), ΔH = - X1 kCal 


CH4(g) → CH3(g) + H(g), ΔH = + Y(kCal) 


से C - H बन्ध की बंध ऊर्जा है

A. 
X
4

kCal mol - 1

B. Y kCal mol - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Snz33WcU0YGC
https://dl.doubtnut.com/l/_8noPjLrvSzFo


C. 
X1

4
kCal mol - 1

D. X1 kCal mol - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. 298 K पर पानी के  क्रमागत O - H बन्धों को तोड़ने की ऊर्जा में परिवर्तन है 


H2O → H(g) + OH(g), ΔH = 498 kJ mol - 1


OH(g) → H(g) + O(g), ΔH = 428 kJmol - 1 


O - H बन्ध की बन्ध एन्थेल्पी (bond enthalpy) है :

A. 498 kJmol - 1

B. 428 kJmol - 1

C. 70 kJmol - 1

D. 463 kJmol - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8noPjLrvSzFo
https://dl.doubtnut.com/l/_jBskkZZ54Dsd


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि ICI (g ) , Cl (g ) , और I (g )  के  लिए ΔH ∘

f  क्रमशः 17.57, 121.34 और 

106.96 J mol - 1 है I-Cl बन्ध की बन्ध वियोजन ऊर्जा है

A. 35.15 J mol - 1

B. 106.69 J mol - 1

C. 210.73 J mol - 1

D. 420.9 J mol - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jBskkZZ54Dsd
https://dl.doubtnut.com/l/_Co3mTosQJUu4


Exercise I Conceptual Questions अन्य अभिक्रिया उष्माएँ

11. बेन्जीन के  उसके  तत्वों में वियोजन की उष्मा 5535 kJ mol - 1 है C - C, C = C तथा

C - H की बन्ध एन्थेल्पी क्रमशः 347.3, 615.0 तथा 416.2 kJ है 


ऊर्जा (Resonance energy) है

A. 1.51 kJ

B. 15.1 kJ

C. 151 kJ

D. 1511 kJ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिक्रिया 2C(graphite) + 3H2(g) → C2H6(g) के  लिए एन्थेल्पी में परिवर्तन

कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_QLkl1l9iwSxT
https://dl.doubtnut.com/l/_hKrBPzULJlED


A. संभवन की ऊष्मा

B. दहन की ऊष्मा

C. हाइड्रो जनीकरण की उष्मा

D. वाष्पन की ऊष्मा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. Cl2(g) → 2Cl(g) इस क्रिया में ΔH का मान होगा -

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. कु छ अनुमान नहीं लगा सकते

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_hKrBPzULJlED
https://dl.doubtnut.com/l/_KKQYyo41VgSI


वीडियो उत्तर देखें

3. विलयन ऊष्मा (heat of solution) का मान विलयन में विलायक मिलाने से -

A. घटता है

B. बढ़ता है

C. स्थिर रहता है

D. बढ़ता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि H2(g) = 2H(g), ΔH = 104 kCal तो हाइड्रो जन के  परमाण्विकरणकी उष्मा है

A. 52 kCal

B. 104 kCal

https://dl.doubtnut.com/l/_KKQYyo41VgSI
https://dl.doubtnut.com/l/_AAhizbDguQEB
https://dl.doubtnut.com/l/_z5NT0O7Ib06v


C. 208 kCal

D. None of these

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. Srhombic + O2 (g ) → SO2 (g ) , ΔH = - 297.5 kJ 


Smonoclinic + O2 (g ) → SO2, ΔH = - 300 kJ 


दिए गए आँकड़ों से अनुमान लगा सकते है

A. विषमलम्बाक्ष सल्फर पीले रंग का होता है

B. एकनताक्ष सल्फर की धात्विक चमक होती

C. एकनताक्ष सल्फर अधिक स्थायी है

D. SR से SM की ΔH संक्रमण उष्माशोषी है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z5NT0O7Ib06v
https://dl.doubtnut.com/l/_cHF4TtvNeO64


वीडियो उत्तर देखें

6. पीले तथा लाल फास्फोरस के  दहन की ऊष्माएँ  क्रमशः -9.91 kJ और -8.78 kJ है 


लाल फॉस्फोरस में परिवर्तन के  लिए संक्रमण उष्मा (heat of transition) है

A. -18.69 kJ

B. +1.13 kJ

C. +18369 kJ

D. -1.13 kJ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. C(diamond) → C(graphite),  परिवर्तन के  लिए ΔH = - 1.89 kJ, यदि 6 ग्राम

हीरा तथा 6 ग्राम ग्रेफाइट को पृथक दहन करके  CO2 प्राप्त करते है 


उत्सर्जित उष्मा -

https://dl.doubtnut.com/l/_cHF4TtvNeO64
https://dl.doubtnut.com/l/_jrNkBw0dhodM
https://dl.doubtnut.com/l/_ffPGmB3toahZ


A. द्वितीय अभिक्रिया से 1.89 kJ कम है

B. द्वितीय अभिक्रिया से 11.34 kJ कम है

C. द्वितीय अभिक्रिया से 14.34 kJ कम है

D. द्वितीय अभिक्रिया से 0.945 kJ अधिक है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. 2CO (g ) + O2 (g ) → 2CO2 (g ) + X kJ उपरोक्त समीकरण में X kJ है

A. CO2 की संभवन उष्मा

B. वाष्पीकरण की उष्मा

C. अभिक्रिया की उष्मा

D. ऊर्ध्वपातन उष्मा

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_ffPGmB3toahZ
https://dl.doubtnut.com/l/_D0E5XzJ5GcSl


वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौ ΔH (जलयोजन) को प्रदर्शित करती है : -

A. CuSO4(s) + (aq) → CuSO4(aq), ΔH = - xkJ

B. BaCl2(s) + 2H2O(l) → BaCl2.2H2O(s)ΔH = - x′ kJ

C. CuSO4(s) + 5H2O(l) + (aq) → CuSO4.5H2O(aq), ΔH = - y′ kJ

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. अभिक्रिया I (g ) + I (g ) → I2(g) के  लिए ΔH होगा

A. Zero

B. -ve

https://dl.doubtnut.com/l/_D0E5XzJ5GcSl
https://dl.doubtnut.com/l/_HYeSUAJlEeUs
https://dl.doubtnut.com/l/_3kyW1Ibjj44h


C. +ve

D. ∞

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. दिया है: A(s) → A(l), ΔH = x, A(l) → A(g) - y 


A के  ऊर्ध्वपातन की उष्मा होगी :-

A. x + y

B. x - y

C. x या y

D. - (x + y)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3kyW1Ibjj44h
https://dl.doubtnut.com/l/_tZFz95se72kD


Exercise I Conceptual Questions Hess Law

1. एक अभिक्रिया की एन्थेल्पी परिवर्तन निर्भर नहीं करता है :-

A. क्रियाकारकों औ

B. क्रियाकारकों औ

C. विभिन्न मध्यवर्ती अभिक्रियाएं

D. अभिक्रिया की प्रारम्भिक औ

Answer: C

उत्तर देखें

2. ताप रासायनिक समीकरण, C(graphite) + 1/2O2 → CO, ΔH = - 110.5 kJ 


CO + 1/2O2 → CO2, ΔH = - 283.2 kJ 


से C(graphite) + O2 → CO2 की अभिक्रिया की ऊष्मा है

https://dl.doubtnut.com/l/_tZFz95se72kD
https://dl.doubtnut.com/l/_xV3eiIwh7jKs
https://dl.doubtnut.com/l/_vPhPxvYiFL9R


A. 393.7 kJ

B. -393.7 kJ

C. -172.7 kJ

D. +172.7 kJ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि H2 + 1/2O2 → H2O, ΔH = - 68.39 kCal 


K + H2O + water → KOH(aq) + 1/2H2, ΔH = - 48.0 kCal, 


KOH+water → KOH (aq ) ΔH = - 14.0 kCal 


KOH के  निर्माण की ऊष्मा है

A. -68.39 + 48 - 14.0

B. -68.39 - 48.0 + 14.0

C. +68.39 - 4.0 + 14.0

https://dl.doubtnut.com/l/_vPhPxvYiFL9R
https://dl.doubtnut.com/l/_qLYLIXekgZJn


D. +68.39 + 48.0 - 14.0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. दिया है C(s) + O2(g) → CO2(g) + 94.2 kCal 


H2(g) + 1/2O2(g) → H2O(l) + 68.3 kCal 


CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(l) + 210.8 kCal 


मेथेन के  निर्माण की ऊष्मा (kCal)

A. -45.9

B. -47.8

C. -20.0

D. -47.3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qLYLIXekgZJn
https://dl.doubtnut.com/l/_o5APzNNdhKzi


वीडियो उत्तर देखें

5. दिए गए मानों से Ca(OH)2 की 180C पर संभवन उष्मा . . . . . . . .kCal है 


(i) CaO(s) + H2O(l) = Ca(OH)2(s), ΔH18 ∘C = - 15.25 kCal . . . . . 


(ii) H2O(l) = H2(g)1 /2O2(g), ΔH18 ∘C = 68.37 kCal . . . . . . . . 


(iii) Ca(s) + 1/2O2(g) = CaO(s), ΔH18 ∘C = - 151.80 kCal . . . .. .

A. -98.69

B. -235.43

C. 194.91

D. 98.69

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि H2(g) + Cl2(g) → 2HCl(g), ΔH0 = - 44 kCal 


2Na(s) + 2HCl(g) → 2NaCl(s) + H2(g), ΔH = - 152 Kcal 


https://dl.doubtnut.com/l/_o5APzNNdhKzi
https://dl.doubtnut.com/l/_qIeXZ6Yxiinj
https://dl.doubtnut.com/l/_0AMZsoIbFCbs


तो Na(s) + 0.5Cl2(g) → NaCl(s), ΔH0 = ?

A. 108 kCal

B. 196 kCal

C. -98 kCal

D. 54 kCal

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. (i) S(s) + 3/2O2(g) = SO3(g) + 2xkCal 

(ii) SO2(g) + 1/2O2(g) = SO3(g) + y kCal 


SO2 की संभवन उष्मा ज्ञात कीजिए -

A. (2x + y)

B. - (2x - y)

C. x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_0AMZsoIbFCbs
https://dl.doubtnut.com/l/_fmhicvSMsSsV


D. 2x /y

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि S + O2 → SO2, ΔH = - 298.2 kJ 


SO2 + 1/2O2 → SO3, ΔH = - 98.7 kJ 


SO3 + H2O → H2SO4, ΔH = - 130.2 kJ 

H2 + 1/2O2 → H2O, ΔH = - 287.3 तो 298 K के  पर H2SO4 निर्माण की

एन्थेल्पी है

A. -814.4 kJ

B. -650.3 kJ

C. -320.5 kJ

D. -433.5 kJ

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_fmhicvSMsSsV
https://dl.doubtnut.com/l/_h4RgwrccVe0I


वीडियो उत्तर देखें

9. दिया है : 

Zn + 1/2O2 → ZnO + 84000 Cal . . . . . . . . . . . 1 

Hg + 1/2O2 → HgO + 21700 Cal . . . . . . . . . . . 2 


अभिक्रिया Zn + HgO → ZnO + Hg के  लिये ΔH का मान है :-

A. 105700 Cal

B. 62300 Cal

C. -105700 Cal

D. -62300 Cal

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h4RgwrccVe0I
https://dl.doubtnut.com/l/_jUjCeMtXAvxf


10. दिया है 

2C(s) + 2O2(g) → 2CO2(g), ΔH = - 787 kJ 


H2(g) + 1/2O2(g) → H2O(l), ΔH = - 286 kJ 


C2H2(g) +
5
2
O2(g) → 2CO2(g) + H2O(l), ΔH = - 1310 kJ 


एसीटिलीन के  निर्माण की ऊष्मा है

A. +1802 kJ

B. -1802 kJ

C. -800 kJ

D. +237 kJ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न मानों की सहायता से निम्न अभि. के  लिए उष्मा परिवर्तन ज्ञात कीजिए :- 

NH3 (g ) + HCl(g) → NH4Cl(s) 


https://dl.doubtnut.com/l/_rjPQpcpljcJH
https://dl.doubtnut.com/l/_xLZfJVET2Duw


NH3(g) + aq → NH3(aq), ΔH = - 8.4 kCal 


HCl(g) + aq → HCl(aq), ΔH = - 17.3 kCal. 


NH3(aq) + HCl(aq) → NH4Cl(aq), ΔH = - 12.5 kCals. 


NH4Cl(s) + aq → NH4Cl(aq), ΔH = + 3.9 kCal.

A. -42.1

B. -34.3

C. +34.3

D. +42.1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. अभिक्रिया की उष्मा A +
1
2
O2 → AO के  लिए -50 kCal और 

AO +
1
2O2 → AO2 की 100 kCal है, 


A + O2 → AO2 के  लिए अभिक्रिया की उष्मा है :-

https://dl.doubtnut.com/l/_xLZfJVET2Duw
https://dl.doubtnut.com/l/_BehKm7N41f8t


A. -50 kCal.

B. +50 kCal

C. 100 kCal.

D. 150 kCal

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. C(s) + O2(g) → CO2(g)

CO(g) +
1
2
O2(g) → CO2(g), ΔH = - 67.7 kCal 


उपरोक्त अभिक्रियाओं से ज्ञात कीजिए की निम्न अभिक्रिया में कितनी उष्मा उत्पन्न होगी

C(s) +
1
2O2(g) → CO(g)

A. 20.6

B. 26.3

C. 44.2

https://dl.doubtnut.com/l/_BehKm7N41f8t
https://dl.doubtnut.com/l/_u8nCGzJSpcED


D. 161.6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न ताप रासायनिक मानों को उपयोग करते हुए : 

C(S) + O2(g) → CO2(g), ΔH = - 94.0 kCal 


H2(g) + 1/2O2(g) → H2O(l), ΔH = - 68.0 kCal 


CH3COOH(l) + 2O2(g) → 2CO2(g) + 2H2O(l), ΔH = - 210.0 kCal 


एसिटिक अम्ल के  निर्माण की उष्मा है

A. 116.0 kCal

B. -116.0 kCal

C. -114.0 kCal

D. +114.0 kCal

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_u8nCGzJSpcED
https://dl.doubtnut.com/l/_AZv0S6DcEyy0


वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न मानों को उपयोग करते हुए पानी के  वाष्पीकरण की एन्थेल्पी है 

H2(g) + 1/2O2(g) → H2O(l), ΔH = - 285.77 kJ mol - 1 


H2(g) + 1/2O2(g) → H2O(g), ΔH = - 241.84 jK mol - 1

A. +43.93 kJ mol - 1

B. -43.93 kJ mol - 1

C. +527.61 kJ mol - 1

D. -527.61 kJ mol - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. H2(g) + 1/2O2(g) = H2O(l), ΔH298K = 68.32 kCal 


1 atm दाब तथा 250C ताप पर पानी की वाष्पन उष्मा 10.52 Kcal है 1 मोल पानी के

https://dl.doubtnut.com/l/_AZv0S6DcEyy0
https://dl.doubtnut.com/l/_3H2THe726eif
https://dl.doubtnut.com/l/_snDvS1wiucjV


वाष्प की मानक संभवन उष्मा (kCal में) 250C पर है

A. 10.52

B. -78.84

C. +57.80

D. -57.80

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. निर्जल CuSO4 ( s )  के  विलयन की उष्मा -15.9 kCal mol - 1 व 

CuSO4.5H2O ( s )  के  लिये विलयन की ऊष्मा 2.8kcal/mol. है |CuSO4 ( s )  के

जलयोजन की ऊष्मा ज्ञात कीजिये।

A. -18.69 kCal

B. 18.69 kCal

C. -28.96 kCal

https://dl.doubtnut.com/l/_snDvS1wiucjV
https://dl.doubtnut.com/l/_ME9A1eZGTiOi


D. 28.96 kCal

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. एक मोल निर्जल लवण AB को पानी में घोला जाता है 21.0 J mol - 1 उष्मा मुक्त

करता है AB की ΔHजलयोजन का मान -29.4 J mol - 1 है AB.2H2O ( s )  की विलयन

उष्मा है

A. 50.4 J mol - 1

B. 8.4 J mol - 1

C. -15.4 J mol - 1

D. -8.4 J mol - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ME9A1eZGTiOi
https://dl.doubtnut.com/l/_zfCFKnzSDkyr


Exercise Ii Aipmt 2006

19. निम्न में से कौ

A. H0
f (CO, g) =

1
2

ΔH0
f CO2, g

B. ΔH0
f (CO, g) = ΔH0

f (C,graphite) +
1
2

ΔH0
f O2, g

C. ΔH0
f (CO, g) = ΔH0

f CO2, g -
1
2

ΔH0
f O2, g

D. ΔH0
f (CO, g) = ΔH0

comb(C,graphite) - ΔH0
comb(CO, g)

Answer: D

उत्तर देखें

( )
( )

( ) ( )

1. नियत ताप और 

ΔGsystem  के  लिए सही कथन होगा :

A. ΔGsystem > 0, प्रक्रम स्वतः है

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_OeU5LrijGCTo
https://dl.doubtnut.com/l/_7T2PTWHCelAi


B. यदि ΔGsystem = 0 निकाय ने साम्य प्राप्त कर लिया है

C. यदि ΔGsystem = 0, निकाय किसी निश्चित दिशा में गतिमान है

D. यदि ΔGsystem < 0, प्रक्रम अस्वतः है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. माना कि प्रत्येक अभिक्रिया खुले पात्र में हो रही है अभिक्रिया के  लिए ΔH = ΔE होगा :

A. H2(g) + Br2(g) → 2HBr(g)

B. C(s) + 2H2O(g) → 2H2(g) + CO2(g)

C. PCl5(g) → PCl3(g) + Cl2(g)

D. 2CO(g) + O2(g) → 2CO2(g)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7T2PTWHCelAi
https://dl.doubtnut.com/l/_RmiLt82QYkGO


3. अभिक्रिया Br2(l) + Cl2(g) → 2BrCl(g) के  लिए एन्थैल्पी और एन्ट्रा पी क्रमशः

30 kJ mol - 1 और 0.5 JK - 1mol - 1 है होगी है जिस तापमान पर अभिक्रिया साम्यवस्था

में होगी, वह है?

A. 285.7 K

B. 273 K

C. 450 K

D. 300 K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. साइक्लोहैक्सीन के  हाइड्रो जनीकरण की एन्थैल्पी -119.5kJmol - 1 है यदि बेन्जीन के

अनुनाद की ऊर्जा -150.4kJmol - 1 हो तो इसके  हाइड्रो जनीकरण की एन्थैल्पी क्या होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_RmiLt82QYkGO
https://dl.doubtnut.com/l/_q5MvgRt4gNDW
https://dl.doubtnut.com/l/_RICATWMP38qb


Exercise Ii Aiims 2006

A. -508.9 kJ mol - 1

B. -208.1 kJ mol - 1

C. -269.9 kJ mol - 1

D. -358.5 kJ mol - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. जब बर्फ  के  टुकड़े (आइस क्यूब्स) बनते है

A. नहीं बदलती

B. बढ़ती है

C. घटती है

D. प्रयोग में लायें गये प्रक्रम पर निर्भर होकर घट या बढ़ सकती है

https://dl.doubtnut.com/l/_RICATWMP38qb
https://dl.doubtnut.com/l/_rM69cSVZAShy


Answer: C

उत्तर देखें

2. प्रावस्था परिवर्तन H2O(l) ⇔ 0 ∘C1 barH2O(s) के  लिये

A. ΔG = 0

B. ΔS = 0

C. ΔH = 0

D. ΔU = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. स्वतः प्रक्रम के  लिए सत्य कथन है -

https://dl.doubtnut.com/l/_rM69cSVZAShy
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4ZzMal7z2ZX
https://dl.doubtnut.com/l/_ufWaCvieBfaE
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A. निकाय की एन्ट्रॉ पी सदा बढ़ती है

B. निकाय की मुक्त ऊर्जा सदा बढ़ती है

C. सम्पूर्ण एन्ट्रॉ पी परिवर्तन सदा ऋणात्मक होता है

D. सम्पूर्ण एन्ट्रॉ पी परिवर्तन सदा धनात्मक होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. 298 K पर अभिक्रिया N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) के  लिए एन्थै

ΔH = - 92 ⋅ 38kJ है 298K पर आंतरिक ऊर्जा परिवर्तन ΔU है -

A. -92 ⋅ 38 kJ

B. -87 ⋅ 42 kJ

C. -97 ⋅ 34 kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_ufWaCvieBfaE
https://dl.doubtnut.com/l/_5zoFn6t2w3Y9
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D. -89 ⋅ 9 kJ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. अधोलिखित अभिक्रिया पर विचार कीजिए। 

(a) H +
(aq ) + OH -

(aq ) = H2O ( I ) , ΔH = - X1kJ mol - 1 

(b) H2 (g ) +
1
2
O2 (g ) = H2O ( I ) , ΔH = - X2kJ mol - 1 

( c) CO2 (g ) + H2 (g ) = CO (g ) + H2O ( I ) kJ mol - 1 

(d) C2H2 (g ) +
5
2O2 (g ) = 2CO2 (g ) + H2O ( I ) + X4kJ mol - 1 

H2O ( I )  की संभवन - ऊष्मा है

A. +X1kJ mol - 1

B. -X2kJ mol - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5zoFn6t2w3Y9
https://dl.doubtnut.com/l/_9nMv3Ta1Z6BW


C. +X3kJ mol - 1

D. -X4kJ mol - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. दिया गया है H - H तथा Cl - Cl की आबन्ध ऊर्जायें क्रमशः 430 kJ mol - 1 तथा 

240 kJ mol - 1 है HCl के  लिए ΔfH का मान -90 kJ mol - 1 है HCl की आबन्ध ऊर्जा

है

A. 245kJ mol - 1

B. 290kJ mol - 1

C. 380kJ mol - 1

D. 425kJ mol - 1

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_9nMv3Ta1Z6BW
https://dl.doubtnut.com/l/_5oYdwWomaZvV
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वीडियो उत्तर देखें

1. H2, Cl2 तथा HCl की बंध वियोजन एन्थैल्पी क्रमशः 434,242 तथा 431kJmol - 1 है।

HCI के  निर्माण की एन्थैल्पी है

A. -93 kJmol - 1

B. 245 kJmol - 1

C. 93 kJmol - 1

D. -245 kJmol - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. PCl5(g) ⇔ PCl3(g) + Cl2(g) के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_5oYdwWomaZvV
https://dl.doubtnut.com/l/_tENwsH41eec1
https://dl.doubtnut.com/l/_HUDn1ojRedRn


A. ΔH < 0 तथा ΔS < 0

B. ΔH > 0 तथा ΔS < 0

C. ΔH = 0 तथा ΔS < 0

D. ΔH > 0 तथा ΔS > 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से कौ 

(I) q + w (II) q 


(III) w (IV) H-TS

A. (I), (II) तथा (III)

B. (II) तथा (III)

C. (I) तथा (IV)

D. (II), (III) तथा (IV)

https://dl.doubtnut.com/l/_HUDn1ojRedRn
https://dl.doubtnut.com/l/_lk9ZJMCPBFki
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Answer: B

उत्तर देखें

1. निम्न आबन्ध ऊर्जाओं से :- 

H - H आबन्ध ऊर्जा : 431.37 kJ mol - 1 

C = C आबन्ध ऊर्जा : 606.10 kJ mol - 1 

C - C आबन्ध ऊर्जा : 336.49 kJ mol - 1 

C - H आबन्ध ऊर्जा : 410.50 kJ mol - 1 

अभिक्रिया, 

H
∣

C ∣H =

H
∣

C ∣H + H - H → H -

H
∣

C ∣H -

H
∣

C ∣H - H 


के  लिए एन्थैल्पी होगा

A. 553.0 kJ mol - 1

B. 1523.6 kJ mol - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lk9ZJMCPBFki
https://dl.doubtnut.com/l/_JTmuS5jn2gh4


C. -243.6 kJ mol - 1

D. -120.0 kJ mol - 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिक्रिया Cgraphite + CO2 (g ) → 2CO (g )  के  लिये ΔH तथा ΔS के  मान क्रमशः

170 kJ तथा 170kJ - 1 है 

स्वतः होगी

A. 510 K पर

B. 710 K पर

C. 910 K पर

D. 1110 K पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JTmuS5jn2gh4
https://dl.doubtnut.com/l/_N5ZfhOgRVl3f
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वीडियो उत्तर देखें

1. 1 एटमॉस्फे रिक दाब पर, जल के  वाष्पीकरण के  लिए ΔH तथा ΔS के  मान क्रमशः 

40.63 kJ mol - 1 तथा 108.8 J K - 1mol - 1 है जिस तापमान पर इस रूपान्तरण के

लिए गिब्ज़ ऊर्जा (ΔG) परिवर्तन का मान शून्य होगा, है

A. 393.4 K

B. 373.4 K

C. 293.4 K

D. 273.4 K

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N5ZfhOgRVl3f
https://dl.doubtnut.com/l/_E6UEd2cuGDmq


2. एक आदर्श गै 

किया हुआ कार्य होगा

A. 3 जूल

B. 9 जूल

C. शून्य

D. असीमित/अनन्त

Answer: C

उत्तर देखें

3. निम्न दो अभिक्रियायें ज्ञात है 

Fe2O3(s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3CO2(g), ΔH = - 26.8 kJ 


FeO(s) + CO(g) → Fe(s) + CO2(g),  


ΔH = - 16.5 kJ 


निम्न अभिक्रिया के  लिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_Qf1OeSJnFD1J
https://dl.doubtnut.com/l/_R4UwXMsaggxy


Fe2O3(s) + CO(g) → 2FeO(s) + CO2(g) 


ΔH का मान है

A. -43.3 kJ

B. -10.3 kJ

C. +6.2 kJ

D. +10.3 kJ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. X2, Y2 और XY3 के  लिये मानक एन्ट्रॉ पियाँ क्रमशः 60, 40 और 50 JK - 1mol - 1 है

1
2
X2 +

3
2
Y2 ⇔ XY3, ΔH = - 30 kJ को साम्यावस्था पर होने के  लिये ताप होना

चाहिए :-

A. 500 K

B. 750 K

https://dl.doubtnut.com/l/_R4UwXMsaggxy
https://dl.doubtnut.com/l/_dVsvMs9E9DfJ
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C. 1000 K

D. 1250 K

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. सघन गुण (Intensive property) है :-

A. मोल

B. आयतन

C. एन्थै

D. तापक्रम

Answer: D

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_dVsvMs9E9DfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HxiCvEovi1e1


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से किसमें एन्ट्रो पी घटती है :-

A. जब तापक्रम 30 K से 150 K तक बढ़ाया जाता है

B. जब NaHCO3 का परिवर्तन, Na2CO3(s) एवं CO2(g) में परिवर्तित होता है

C. H2(g) → 2H(g)

D. द्रव ठोस में क्रिस्टलीकृ त होगा है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से कौ

A. दाब

B. आयतन

https://dl.doubtnut.com/l/_HxiCvEovi1e1
https://dl.doubtnut.com/l/_dp8gN7bXX7XP
https://dl.doubtnut.com/l/_IF4BtUdjD1ES
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C. ताप

D. उष्मा

Answer: D

उत्तर देखें

1. यदि द्रव जल के  वाष्प में परिवर्तन होने के  लिए एन्थै 27 ∘C पर 30 kJ mol - 1 है 


परिवर्तन होगा :

A. 10 J mol - 1K - 1

B. 1.0J mol - 1K - 1

C. 0.1J mol - 1K - 1

D. 100 J mol - 1K - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IF4BtUdjD1ES
https://dl.doubtnut.com/l/_AmOobsOPb0PL


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिक्रिया के  लिये एन्थेल्पी परिवर्तन 4H (g ) → 2H2 (g )  is -869.6 kJ H - H बंध

कि वियोजन ऊर्जा है

A. -443.8 kJ

B. 869.6 kJ

C. +434.8 kJ

D. +217.4 kJ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. रुद्धोष्म स्थिति में एक आदर्श गै में से कौ ?

https://dl.doubtnut.com/l/_AmOobsOPb0PL
https://dl.doubtnut.com/l/_4DNxBjb34x3W
https://dl.doubtnut.com/l/_ihMTar87ZI80


A. q = 0, ΔT ≠ 0, w = 0

B. q ≠ 0, ΔT = 0, w = 0

C. q = 0, ΔT = 0, w = 0

D. q = 0, ΔT < 0, w ≠ 0

Answer: C

उत्तर देखें

4. निम्न अभिक्रियाओं में से किस्मे मानक एं टोपि परिवर्तन ΔS ∘  घनातम है तथा ताप के

बढ़ने से गिब्ज़ परिवर्तन ΔG ∘  तेजी से घटता है :

A. Mg(s)+
1
2
O2(g) → MgO(s)

B. 
1
2
Cgraphite +

1
2
O2(g)ro

1
2
CO2(g)

C. C graphite +
1
2
O2(g) → CO(g)

D. CO(g) +
1
2
O2(g) → CO2(g)

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_ihMTar87ZI80
https://dl.doubtnut.com/l/_pAF9RR6wiiWm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. 100 ∘C पर जल की मानक वाष्पीकरण एन्थै ΔvapH
Θ 40.66 kJmol - 1 है

100 ∘Cपर  जल के  वाष्पीकरण की आंतरिक ऊर्जा kJmol - 1 में  होगी 


( यदि वाष्प एक आदर्श गै )

A. +43.76

B. +40.66

C. +37.56

D. -43.76

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_pAF9RR6wiiWm
https://dl.doubtnut.com/l/_ejbpWbAwkDUc
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6. जल के  संगलन एन्थै 1.435 kCal/mol है 0 ∘C पर बर्फ  के  गलन के  लिए मोलर

एन्ट्रॉ पी परिवर्तन होगा

A. 5.260 Cal mol - 1K - 1

B. 0.526 Cal mol - 1K - 1

C. 10.52 Cal mol - 1K - 1

D. 21.04 Cal mol - 1K - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_81VpJvFNgF31


1. निम्न प्रक्रमों पर विचार कीजिए :- 

ΔH kJ mol - 1

1/2A → B +150
3B → 2C + D -125
E + A → 2D +350

 

अभिक्रिया B + D → E + 2C के  लिए ΔH का मान होगा

A. 325 kJ mol - 1

B. 525 kJ mol - 1

C. -175 kJ mol - 1

D. -325 kJ mol - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

2. CO(g), CO2(g), N2O(g) तथा N2O4(g) के  निर्माण की एन्थै क्रमशः

-110, - 393, + 81 तथा 10 kJ mol - 1 है अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_bFjXkJ2Lmff4
https://dl.doubtnut.com/l/_BB26icurqPKV


N2O4(g) + 3CO(g) → N2O(g) + 3CO2(g) के  लिए ΔHr है

A. -212

B. +212

C. +778

D. -778

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए निम्न में से क्या सही है

A. ΔT = 0

B. ΔS = 0

C. q = 0

D. qp = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_BB26icurqPKV
https://dl.doubtnut.com/l/_McpnNNVugovP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौ

A. आन्तरिक ऊर्जा

B. कार्य

C. एन्थै

D. एन्ट्रॉ पी

Answer: B

उत्तर देखें

5. निम्न में से कौ

https://dl.doubtnut.com/l/_McpnNNVugovP
https://dl.doubtnut.com/l/_012iRfSpP9ds
https://dl.doubtnut.com/l/_YXBsLtIBYTzq
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A. एन्थै

B. एन्ट्रॉ पी

C. विशिष्ट ऊष्मा

D. आयतन

Answer: C

उत्तर देखें

1. साम्य पर कौ :-

A. ΔG = 0

B. ΔS = 0

C. ΔH = 0

D. ΔG ∘ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YXBsLtIBYTzq
https://dl.doubtnut.com/l/_cWyIVVCbNjzm
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Answer: A

उत्तर देखें

2. CH4 व C2H6 की परमाण्वीयकरण की ऊष्मा क्रमशः 360 kJ mol - 1

620 kJ mol - 1 है C - C की वियोजन ऊर्जा क्या होगी

A. 170 kJ mol - 1

B. 50 kJ mol - 1

C. 80 kJ mol - 1

D. 220 kJ mol - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cWyIVVCbNjzm
https://dl.doubtnut.com/l/_tr9AaDgbvaer
https://dl.doubtnut.com/l/_BzSSWfMj2mwD


Exercise Ii Aipmt 2014

1. निम्न में से कौन अवस्था पर निर्भर नहीं करता है

A. निशिचत दाब पर q

B. निशिचत आयतन पर q

C. रूद्धोष्म अवस्था पर w

D. समतापीय अवस्था पर w

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिक्रिया के  लिए : 

X2O4(l) → 2XO2(g) 


300 K पर ΔU = 2.1 kCal, ΔS = 20 Cal K - 1 तो ΔG है :-

https://dl.doubtnut.com/l/_BzSSWfMj2mwD
https://dl.doubtnut.com/l/_HhNho6pailH7


Exercise Ii Aiims 2014

A. 2.7 kCal

B. -2.7 kCal

C. 9.3 kCal

D. -9.3 kCal

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. ΔSकुल = - 40 kJ  / मोल × K 

ΔHनिकाय = 2000 kJ मोल - 1 


T = 400K 


तो साम्यवस्था पर ΔSsystem निकाय का मान क्या होगा

A. -35 kJ mol - 1 × K - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HhNho6pailH7
https://dl.doubtnut.com/l/_cztAaFSO3BRP
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B. 5 kJ mol - 1 × K - 1

C. -40 kJ mol - 1 × K - 1

D. -5 kJ mol - 1 × K - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में से कौ साम्यावस्था के  लिए सही है

A. ΔG = 2.30 RT log K

B. ΔG ∘ = - 2.30 RT log K

C. ΔG ∘ = 2.30 RT log K

D. ΔG = - 2.30 RT log K

https://dl.doubtnut.com/l/_cztAaFSO3BRP
https://dl.doubtnut.com/l/_5km7aGlX7KsE
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Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. कार्बन से कार्बन डाइऑक्साइड के  लिये दहन ऊष्मा -393.5 kJ mol - 1 कार्बन एव

ऑक्सीजन से 35.2 g CO2 बनने पर उतसर्जित ऊष्मा है

A. -630 kJ

B. -3.15 kJ

C. -315 kJ

D. +315 kJ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5km7aGlX7KsE
https://dl.doubtnut.com/l/_NxWRHLnOptfz
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1. अभिक्रिया A2 (g ) → 2A(g) के  लिए ताप बढ़ाने पर Keq मान बढ़ जाता है

A. ΔH =  धनात्मक , ΔS =  धनात्मक

B. ΔH =  ऋणात्मक, ΔS =  ऋणात्मक

C. ΔH =  धनात्मक , ΔS =  ऋणात्मक

D. ΔH =  ऋणात्मक , ΔS =  धनात्मक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एक ऊष्माशोषी अभिक्रिया जिसमे एन्ट्रॉ पी परिवर्तन ऋणात्मक है

A. ताप के  सभी मानो के  लिए अस्वतः

B. निम्न ताप पर स्वतः

https://dl.doubtnut.com/l/_eTjeqve29sbX
https://dl.doubtnut.com/l/_3PwBkAGyiMp5


C. ताप के  सभी मानो के  लिए स्वतः

D. उच्च ताप पर स्वतः

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. CH4 के  संभवन के  लिए ΔU0 = - x kJ mol - 1 है ΔH0 का मान kJ mol - 1 है

A. -x - 2RT

B. -x + 2RT

C. -x + RT

D. -2x - 4RT

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3PwBkAGyiMp5
https://dl.doubtnut.com/l/_egXfpSnVWLyC


Exercise Ii Neet I 2016

Exercise Ii Neet Ii 2016

1. सभी तापो पर अभिक्रिया के  स्वतः प्रवर्तित के  लिये सही उष्मागतिकीय शर्ते है

A. ΔH > 0 तथा ΔS > 0

B. ΔH > 0 तथा ΔS < 0

C. ΔH < 0 तथा ΔS > 0

D. ΔG < 0 तथा ΔS < 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. एक आदर्श गै pi से pf समताप पर होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_kRiXQcusv2JF
https://dl.doubtnut.com/l/_zuRlkwxg5Nxl
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A. ΔS = nRT ln
pf
pi

B. ΔS = RT ln
pi
pf

C. ΔS = nR ln
pf
pi

D. ΔS = nR ln
pi
pf

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

1. 298 K पर दी गई अभिक्रिया के  लिये 

2A (g ) + B (g ) → 2C (g )  


यदि ΔU ∘ = - 10kJ mol - 1ΔS ∘ = - 45JK - 1mol - 1 तो उपरोक्त अभिक्रिया के

लिये ΔG ∘  का मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_zuRlkwxg5Nxl
https://dl.doubtnut.com/l/_PpfhjYBaloF8


A. +932 J mol - 1

B. -25890 J mol - 1

C. 2000 J mol - 1

D. 8500 J mol - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. 400 K ताप पर 5 मोल आदर्श गैस द्वारा प्रसारित करने पर आयतन दुगुना होता है गये

कार्य की गणना करो

A. -11.5 kJ

B. -344 kJ

C. 0

D. -2.8 kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_PpfhjYBaloF8
https://dl.doubtnut.com/l/_bFsL70BHOIIU


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिक्रिया 2A (g ) + B (g ) → C (g ) + D (g ) - q के  लिये यदि ΔS, - ve है

A. क्रिया के वल कम ताप पर संभव है

B. क्रिया के वल अधिक ताप पर संभव है

C. क्रिया कभी भी संभव नहीं है

D. क्रिया सभी तापो पर संभव है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि निकाय 400 kJ कार्य करता है 150 kJ ऊष्मा निकाय को दी जाती है तो आंतरिक

ऊर्जा पर क्या प्रभाव पड़ेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_bFsL70BHOIIU
https://dl.doubtnut.com/l/_bBxlpBDiez0W
https://dl.doubtnut.com/l/_cCmFKSOerxw1


A. 250 kJ बढ़ जायेगी

B. 250 kJ घट जायेगी

C. 600 kJ बढ़ जायेगी

D. 600 kJ घट जायेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. एक कै लोरीमीटर में गैस 'A' के  ​​लिए 250 kJ mol - 1 ऊष्मा उत्सर्जित करती है 0.2

mol मोल A तापमान को 298 K से 300 K तक बढ़ाता है कै लोरीमीटर की ऊष्मा धारिता

ज्ञात कीजिए?

A. 12.5 kJ K - 1

B. 25 kJ K - 1

C. 50 kJ K - 1

D. 100 kJ K - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cCmFKSOerxw1
https://dl.doubtnut.com/l/_EQoASb9penOn
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Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. एक अभिक्रिया के  लिये ΔH = 35.5 kJ mol - 1 तथा ΔS = 83.6 JK - 1mol - 1 है

स्वतः प्रवर्तित है 

( मान लीजिये ΔH एवं ΔS ताप से अप्रभावित है

A. T > 425 K

B. सभी तापो पर

C. T > 298 K

D. T < 425 K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EQoASb9penOn
https://dl.doubtnut.com/l/_n6neCCmitQDg


Exercise Ii Aiims 2017

2. एक गैस का अच्छे ऊष्मारोधी पात्र में 2.5 atm स्थिर बाह्य दाब के  विरुद्ध प्रारम्भिक

आयतन 2.50 L से अन्तिम आयतन 4.50 L तक प्रसार किया जाता है आंतरिक ऊर्जा में

परिवर्तन ΔU, जूल में होगा

A. -500 J

B. -505 J

C. +505 J

D. 1136.25 J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. एक विगलित निकाय के  लिये

https://dl.doubtnut.com/l/_n6neCCmitQDg
https://dl.doubtnut.com/l/_UhlXD8NyZ7EI
https://dl.doubtnut.com/l/_EAazLcg2NdZv


A. q = 0 तथा w = 0

B. q ≠ 0 तथा w = 0

C. q = 0 तथा w ≠ 0

D. q ≠ 0 तथा ≠ 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एक आदर्श गै 42 पास्कल बाहरी दाब पर 10m3 द्वारा प्रसारित होती है 350 J ऊष्मा दी

जाती है का ΔU (जूल में) होगा :-

A. -50 J

B. -70 J

C. +50 J

D. +70 J

https://dl.doubtnut.com/l/_EAazLcg2NdZv
https://dl.doubtnut.com/l/_omogNed9LJQQ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. C4H10 की दहन ऊष्मा -2878 kJ mol - 1 है CO2 तथा H2O की संभवन ऊष्मा

क्रमशः -393.5 kJ mol - 1 तथा -285.8 kJ mol - 1 है C4H10 की संभवन ऊष्मा है

A. -125.0 kJ mol - 1

B. 126.75 kJ mol - 1

C. -402.5 kJ mol - 1

D. 402.5 kJ mol - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक आदर्श गैस पर किये गये प्रक्रम में , W = 0 तथा Q < 0 है । गैस का :

https://dl.doubtnut.com/l/_omogNed9LJQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TCf4r9HUMgwp
https://dl.doubtnut.com/l/_g2u7KiDoRI70
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A. q = 0 तथा ΔU ≠ 0

B. q ≠ 0 तथा ΔU ≠ 0

C. q ≠ 0 तथा ΔU ≠ 0

D. q = 0 तथा ΔU = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. X2, Y2 और XY की आबंध वियोजन उर्जाओ का अनुपात 1: 0.5 : 1 है XY के  विरचन

की एन्थैल्पी ΔH = - 200 kJ mol - 1 है X2 की आबंध वियोजन ऊर्जा होगी

A. 200 kJ mol - 1

B. 100 kJ mol - 1

C. 800 kJ mol - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_g2u7KiDoRI70
https://dl.doubtnut.com/l/_Tr7UKHQorZca
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D. 400 kJ mol - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन सा व्यापक गुणों का सही समुच्चय है

A. P और T

B. Cp और E

C. E और V

D. T और V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tr7UKHQorZca
https://dl.doubtnut.com/l/_At0Cnxw240Mb


2. एक आदर्श गै 2 L से 10 L तक रूद्धोष्मीय रूप से 10 atm के  बाह्य नियत दाब के

विरुद्ध प्रसारित होती है आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा

A. -80 L-atm

B. Zero

C. 80 L-atm

D. 40 L-atm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. गहन (intensive) गुणधर्मो का सही समुच्चय है

A. P, T

B. V, T

https://dl.doubtnut.com/l/_At0Cnxw240Mb
https://dl.doubtnut.com/l/_pn5GQU1E8VCB
https://dl.doubtnut.com/l/_IX3UZ8ZcG2T7


C. P, V

D. V, E

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. अभिक्रिया के  स्वतः होने के  लिए निम्न में से कौनसा मान सही है

A. ΔHsystem

B. ΔSsystem

C. ΔSsystem -
ΔHsystem

T

D. ΔGsystem = ΔHsystem - TΔSsystem

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IX3UZ8ZcG2T7
https://dl.doubtnut.com/l/_q0CdJI4Ik6oJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dW57L1rHPQiq


5. 1 मोल आदर्श गै (A) 2 लीटर से 4 लीटर तक उत्क्रमणीय समतापीय प्रक्रम द्वारा

प्रसारित होती है (B) के  3 मोल समान रूप से 2 लीटर से x लीटर तक प्रसारित होती है

तथा गै A के  समान मात्रा में कार्य करती है x का मान है ( दोनों गै ) :-

A. 2

B. 8

C. (8)1 / 3

D. (4)2 / 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. C31H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2OΔH = - 2220 kJ mol -  


C3H6 + H2 → C3H8ΔH = - 124 kJ mol - 1 


H2 +
1
2
O2 → H

∘
OΔH = - 285 kJ mol - 1 


C3H6 के  दहन की ऊष्मा ज्ञात कीजिये

https://dl.doubtnut.com/l/_dW57L1rHPQiq
https://dl.doubtnut.com/l/_a6xARqK3TThk


A. -2059 kJ mol - 1

B. 2059 kJ mol - 1

C. -4118 kJ mol - 1

D. +4118 kJ mol - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कठोर बर्तन में 1 किलो ग्राम N2 गै 400 K पर रखा गया 800 K है हो तो एण्ट्रो पी 

J & K - 1) में परिवर्तन क्या होगा [दिया गया है : Cp = 29.099 जूल )

A. 512.86

B. 1025.736

C. 256.43

D. 170.9

(

https://dl.doubtnut.com/l/_a6xARqK3TThk
https://dl.doubtnut.com/l/_DDUIab4JR4cG


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. एथेन के  संभवन (निर्माण) कि उष्मा -20.2 kCal mol - 1 व कार्बन व हाइड्रो जन के

परमाण्वीयकरण (atomisation) की उष्मा क्रमशः 179.2 kCal mol - 1 व 

52.1 kCal mol - 1 है यदि C - H बन्ध ऊर्जा 73.3 kCal mol - 1 हो तो C - C बन्ध

ऊर्जा का मान ज्ञात कीजिये।

A. 96 kCal mol - 1

B. 230 kCal mol - 1

C. 88 kCal mol - 1

D. 540 kCal mol - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DDUIab4JR4cG
https://dl.doubtnut.com/l/_uTGqXbXa9w5J


Exercise Iii Analytical Questions

1. एक मोल जिनक धुल तथा एक मोल सल्फ्यूरिक अम्ल की बम - कै  ΔU तथा w का

संगत मान है :-

A. ΔU < 0, w = 0

B. ΔU < 0, w < 0

C. ΔU > 0, w = 0

D. ΔU > 0, w > 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. स्थिर ताप व दाब अभिक्रिया N2 + 3H2 → 2NH3 होती है में परिवर्तन क्रमशः ΔH व 

ΔU हो तो निम्न में से कौ व्यंजक सही है

A. ΔH < ΔU

https://dl.doubtnut.com/l/_A0n2vSLwF6sR
https://dl.doubtnut.com/l/_u8R238JpjCbZ


B. ΔH > ΔU

C. ΔH = 0

D. ΔH = ΔU

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. उत्क्रमणीय प्रक्रम के  T = 300K लिए पर आयतन Vi = 1L से Vf = 10L हो जाता है 


है ΔH की गणना कीजिए अगर प्रक्रिया समतापी है।

A. 11.47 kJ

B. 4.98 kJ

C. 0

D. -11.47 kJ

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_u8R238JpjCbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_I9dVgyTPx86T


वीडियो उत्तर देखें

4. जलवाष्प को एक आदर्श गै को 100 ∘C ताप तथा 1 बार दाब पर वाष्पित करते है

आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तित होगा (दिया है मोलर एन्थै 373 K ताप तथा 1 बार दाब पर 41

किलोजूल मोल1 तथा R = 8.3 जूल मोल1 केल्विन1 है ) :-

A. 4.100 किलोजूल मोल - 1

B. 3.7904 किलोजूल मोल - 1

C. 37.904 किलोजूल मोल - 1

D. 41.00 किलोजूल मोल - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. स्थिर ताप 37.0 ∘C पर एक आदर्श गै 0.04 मोल से भरा हुआ पिस्टन उत्क्रमणीय ढंग

से 50.0 mL से 375 mL तक फै लता है ऐसा होने में उष्मा का 208 J शोषित होता है w के

https://dl.doubtnut.com/l/_I9dVgyTPx86T
https://dl.doubtnut.com/l/_T1n2XG7SEtvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JlwT0MeoVI5a


मान प्रक्रम के  लिये होंगे : 

R = 8.314 J mol - 1K - 1 (In 7.5 = 2.01)

A. w = - 208J

B. w = - 2.01J

C. w = + 208J

D. w = + 2.01J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )

6. 27 ∘C पर, एक आदर्श गैस का एन्ट्रा पी परिवर्तन क्या होगा 2 मोल के  समतापीय

उत्क्रमणीय प्रसार में जो कि 10 dm3 आयतन 100 dm3 से आयतन तक होता है

A. 32.3 J mol - 1K - 1

B. 42.3 J mol - 1K - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JlwT0MeoVI5a
https://dl.doubtnut.com/l/_f49nRFpqDKsm


C. 38.3 J mol - 1K - 1

D. 35.8 J mol - 1K - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिक्रिया C2H5OH ( l ) + 3O2 (g ) → 2CO2 (g ) + 3H2O ( l )  के  लिये 27 ∘C

पर एन्थै (ΔH) का मान -1366.5 kJ mol - 1 है 


पर उपरोक्त अभिक्रिया के  लिये होगा :-

A. -1371.5 kJ

B. -1369.0 kJ

C. -1364.0 kJ

D. -1361.5 kJ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f49nRFpqDKsm
https://dl.doubtnut.com/l/_YAP3Bf4evlY0


वीडियो उत्तर देखें

8. H2O(l) ( 1 बार, 373 K ) → H2O(g)( 1 बार, 373 K ) के  लिए सही उष्मागतिकीय

सेट है:

A. ΔG = 0, ΔS = + ve

B. ΔG = 0, ΔS = - ve

C. ΔG = + ve, ΔS = 0

D. ΔG = - ve, ΔS = + ve

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. एक रसायनिक अभिक्रिया के  लिए निम्न में से कौ स्वतः अभिक्रिया ही होगी :

A. उष्माशोषी व अव्यवस्था कम होना

https://dl.doubtnut.com/l/_YAP3Bf4evlY0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ia8uCcD4Tfdi
https://dl.doubtnut.com/l/_AUOeX7y1kYgt


B. उष्माक्षेपी व अव्यवस्था अधिक होना

C. उष्माशोषी व अव्यवस्था अधिक होना

D. उष्माक्षेपी व अव्यवस्था कम होना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. A का B में रूपान्तर निम्न पथ द्वारा होता है 

 दिया गया है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_AUOeX7y1kYgt
https://dl.doubtnut.com/l/_gJNfBxAFFj0g


ΔS (A→C ) = 50 e.u. , ΔS (C→D ) = 30 e.u., ΔS (B→D ) = 20 e.u. 


जहाँ e.u. एण्ट्रो पी इकाई है ΔS (A→B )  है

A. +100 e.u.

B. +60 e.u.

C. -100 e.u.

D. -60 e.u.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

)

11. चूना पत्थर का चूना में परिवर्तन इस प्रकार है 

CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g)298K 


ताप व 1 बार दाब पर ΔH ∘  व ΔS ∘  का मान क्रमशः +179.1 किलोजूल मोल - 1 तथा 

160.2 जूल/के ल्विन है यह मानकर कि ताप के  साथ ΔH ∘  व ΔS ∘  नहीं बदलता, किस

ताप से ऊपर जाने पर चूना पत्थर स्वतः चूने बदलने लगेगा :-

https://dl.doubtnut.com/l/_gJNfBxAFFj0g
https://dl.doubtnut.com/l/_gGyPlMfrNakR


A. 1008 K

B. 1200 K

C. 845 K

D. 1118 K

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. एक ईंधन सेल में मेथै 

उपचायक के  रूप मे प्रयोग मे लाया जाता है 

प्रकार होती है 

CH3OH(l) +
3
2
O2(g) → CO2(g) + 2H2O(l) 


298 K पर निर्माण की मानक गिब्स ऊर्जाएं  CH3OH(l), H2O(l) और CO2(g) के  लिए

क्रमशः -166.2 - 237.2 और -726 kJ mol - 1 है 


एन्थै -726 kJ mol - 1 है

https://dl.doubtnut.com/l/_gGyPlMfrNakR
https://dl.doubtnut.com/l/_xXVV2hk0gMb0


A. 90 %

B. 97 %

C. 80 %

D. 87 %

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. एक स्वतः प्रक्रम के  लिए सत्य कथन है :-

A. एक स्वतः प्रक्रम के  लिए एन्ट्रॉ पी धनात्मक होती है

B. उष्माशोषी अभिक्रियाएँ  कभी स्वतः नहीं होती है

C. उष्माक्षेपी अभिक्रियाएँ  हमेशा स्वतः होती है

D. स्वतः प्रक्रम के  लिए अभिक्रिया मे ऊर्जा का क्षय होना ही के वल एक कसौटी है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_xXVV2hk0gMb0
https://dl.doubtnut.com/l/_vznRFFldR0Na


वीडियो उत्तर देखें

14. X2, Y2 तथा XY3 की मानक ऐन्ट्रॉ पी के  मान क्रमशः 60,40 तथा 50 JK - 1मोल - 1 है 


अभिक्रिया, 
1
2
X2 +

3
2
Y2 → XY3 के  लिए साम्य पर ΔH = - 30 KJ है

A. 1250 K

B. 500 K

C. 750 K

D. 1000 K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. अभिक्रिया MgO(s) + 2HCl(aq) → MgCl2(aq) + H2O(l) के  लिए

उदासीनीकरण की परम एन्थैल्पी होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_vznRFFldR0Na
https://dl.doubtnut.com/l/_IJj6tszQ4Gp1
https://dl.doubtnut.com/l/_CJKSyTcDidQz


A. 57.33 kJ mol - 1

B. -57.33 kJ mol - 1

C. Greater than -57.33 kJ mol - 1

D. Less than -57.33 kJ mol - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित प्रक्रियाओं मे एन्थै 

Cl2(g) = 2Cl(g), 242.3 किलोजूल मोल - 1

I2(g) = 2I(g) 151.0 किलोजूल मोल - 1

ICl(g) = I(g) + Cl(g), 211.3 किलोजूल मोल - 1

I2(s) = I2(g), 62.76 किलोजूल मोल - 1

 

दिया है I2(s) तथा Cl2(g) है ICl(g) की मानक संभवन ऊष्मा क्या होगी

A. -16.8 किलोजूल मोल - 1

B. +16.8 किलोजूल मोल - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CJKSyTcDidQz
https://dl.doubtnut.com/l/_1nfubHw2zeE1


C. +244.8 किलोजूल मोल - 1

D. -14.6 किलोजूल मोल - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. अभिक्रिया है : 

4NO2 (g ) + O2 (g ) → 2N2O5 (g ) , ΔrH = - 111kJ. 


उपरोक्त अभिरकिया मे यदि N2O5 (g )  की जगह N2O5 ( s )  बनता हो तो उस अभिक्रिया

के  लिये ΔrH का मान ज्ञात कीजिये। : - (N2O5 के  लिये ऊर्ध्वपातन का 

ΔH = 54 kJ mol - 1 है )

A. -165 kJ

B. +54 kJ

C. +219 kJ

D. -219 kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_1nfubHw2zeE1
https://dl.doubtnut.com/l/_ZL2G2soMMCuM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. एथेनॉल के  पूर्ण ज्वलन के  लिये,

C2H5OH(l) + 3O2(g) → 2CO2(g) + 3H2O(l), बम के लोरीमीटर मे मापित ऊर्जा 

25 ∘C पर 1364.47 kJ mol - 1 है आदर्शता मानते हुए ज्वलन की एन्थै , ΔcH, होगी :- 


R = 8.314 kJ mol - 1

A. 1460.50 kJ mol - 1

B. -1350.50 kJ mol - 1

C. -1366.95 kJ mol - 1

D. -1361.95 kJ mol - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_ZL2G2soMMCuM
https://dl.doubtnut.com/l/_GmLPTL2lAEqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_144TK3YkUCCh


19. यदि XY, X2 तथा Y2 (सभी द्विपरमाणुक अणु) की बन्ध वियोजन ऊर्जाएँ  1: 1 : 0.5

के  अनुपात मे हो तथा XY के  लिए ΔfH का -200 मान किलो जूल मोल - 1 हों, तो X2 की

बन्ध वियोजन ऊर्जा क्या होगी :-

A. 200 किलो जूल मोल - 1

B. 100 किलो जूल मोल - 1

C. 800 किलो जूल मोल - 1

D. 300 किलो जूल मोल - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. 298 K पर मेथेन की मानक सम्भावन उष्मा ΔfH
∘ - 74.8 किलजूल/मोल है | C -

H बांध की औसत ऊर्जा निकालने के  लिए अन्य किस सूचना की आवशयकता होगी ?

A. मेथेन की वाष्पन की गुप्ता ऊष्मा

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_144TK3YkUCCh
https://dl.doubtnut.com/l/_SVgXzcx8emxK


B. कार्बन की पहली चार आयनन ऊर्जाए तथा हाइड्रो जन की इलेक्ट्रॉ न लाभ ऊष्मा

C. हाइड्रो जन अणु H2  की वियोजन ऊर्जा

D. H2 की वियोजन ऊर्जा तथा कार्बन की ऊर्ध्वपातन ऊष्मा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )

21. NH3 के  संभवन की मानक एन्थै -46.0 kJ mol - 1 है यदि इसके  परमाणुओं से

निर्मित H2 की संभवन एन्थै -436 kJ mol - 1 हो और N2 की -712 kJ mol - 1 हो तो 

NH3 मे आबन्ध N - H की और आबन्ध एन्थै

A. -1102 kJ mol - 1

B. -964 kJ mol - 1

C. +352 kJ mol - 1

D. +1056 kJ mol - 1

https://dl.doubtnut.com/l/_SVgXzcx8emxK
https://dl.doubtnut.com/l/_Mc2xK6VkdtDU


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. मिम्नलिखित व्यंजको मे से कौ

A. K = e - ΔG ∘ /RT

B. 
ΔGsystem

ΔStotal
= - T

C. समपाती प्रक्रम Wreversible = - nRT ln
Vf
Vi

D. lnK =
ΔH ∘ - TΔS ∘

RT

Answer: D

उत्तर देखें

23. जलीय विलयन में क्लोरीन की आक्सीकारक क्षमता को निम्न पैरामीटरों से ज्ञात किया

जा सकता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_Mc2xK6VkdtDU
https://dl.doubtnut.com/l/_6dPBTHUo4EkE
https://dl.doubtnut.com/l/_hcvgKzHIJr59


1
2
Cl2(g)

1
2 ΔdissH

Θ

→ Cl(g)
ΔeqH

Θ

→ Cl - (g)
ΔhydH

Θ

→ Cl - (aq) 

के  रूपान्तरण से सम्बन्धित ऊर्जा 

1
2
Cl2(g)से Cl - (aq) (आँकड़ों, 

ΔdissH
Θ
Cl2

= 240kJmol - 1, ΔegH
Θ
Cl = - 349kJmol - 1, ΔhydH

Θ
Cl = - 381kJmol - 1

का उपयोग करते हुए) होगी

A. -610 kJ mol - 1

B. -850 kJ mol - 1

C. +120 kJ mol - 1

D. +152 kJ mol - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. निचे दिए गए उष्मीय रसायन आंकड़ों के  अनुसार, ΔfGH + ) ∘ (aq) = 0 

H2O(l) → H + (aq) + OH - (aq), ΔH = 57.32kJ 


https://dl.doubtnut.com/l/_hcvgKzHIJr59
https://dl.doubtnut.com/l/_UboGWIoXLWiB


Exercise Iv Assertion Reason कथन व कारण से सम्बन्धित प्रश्न

H2(g) +
1
2
O2(g) → H2O(l), H2O(l), ΔH = - 268.20kl 


25 ∘C पर OH -  आयाज के  सम्भव की एन्थेलपी का मान है ,

A. +228.88 kJ

B. -343.52 kJ

C. -22.88 kJ

D. -228.88 kJ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन : ΔG धनात्मक के  लिए कोई भी अभिक्रिया ज्ञात नहीं है 


कारण : प्रकाश रासायनिक अभिक्रिया के  लिए ΔG का मान ऋणात्मक है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_UboGWIoXLWiB
https://dl.doubtnut.com/l/_l0Wk2msMpIZs


B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन : एन्थै है 

कारण : एन्थै H = E + PV से परिभाषित होती है आन्तरिक ऊर्जा का परम मान ज्ञात

नहीं किया जा सकता है इसलिए एन्थै

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_l0Wk2msMpIZs
https://dl.doubtnut.com/l/_jGJwvjy3s8kd


Answer: A

उत्तर देखें

3. कथन : जब रबर बै 

कारण : प्रसार के  दौ

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jGJwvjy3s8kd
https://dl.doubtnut.com/l/_qTmeGV0g2osj


4. कथन : स्थिर दाब पर H2O(s) → H2O(g) परिवर्तन के  लिए कार्य ऋणात्मक होता है

कारण : अवस्था परिवर्तन के  दौ होता है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. कथन : ग्रेफाइट की एन्थै 

कारण : ग्रेफाइट की एन्ट्रो पी हीरे  से अधिक होती है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_5GkzfiAFCGgw
https://dl.doubtnut.com/l/_TGpIcA4lCSo5


C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: B

उत्तर देखें

6. कथन : 298 K व 1 atm पर गै निर्माण की एन्थै 

कारण : समान शर्त पर गै की एन्ट्रो पी शून्य होती है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TGpIcA4lCSo5
https://dl.doubtnut.com/l/_IaNTMF1d9y6W


7. कथन : कमरे के  ताप पर, बहुत - सी उष्मा शोषी अभिक्रियाएँ  स्वतः नहीं होती है 

कारण : निकाय की एन्ट्रॉ पी का मान ताप बढ़ाने से बढ़ता है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. कथन : द्रव्यमान, आयतन व दाब बाह्यतम गुण है 

कारण : बाह्यतम गुण अभिक्रामस्क की मात्रा पर निर्भर करता है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_IaNTMF1d9y6W
https://dl.doubtnut.com/l/_FCpjXQ0S7Cdh
https://dl.doubtnut.com/l/_VRZP2joLBpV0


B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. कथन : स्थिर दाब पर, एक विशेष अभिक्रिया के  लिए दहन की उष्मा qp  हमेशा, स्थिर

आयतन की उष्मा qv  से अधिक होती है 

कारण : दहन अभिक्रिया में मोलो की संख्या में वृद्धि होती है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_VRZP2joLBpV0
https://dl.doubtnut.com/l/_BjVMPLpOcJJp


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. कथन : स्थिर 0 ∘C ताप व 1 atm पर H2O(s) → H2O(l) के  लिए ΔH व ΔE

दोनों शून्य होते है 

कारण : संतापीय प्रक्रम के  दौ H व E समान रहते है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BjVMPLpOcJJp
https://dl.doubtnut.com/l/_5GKCpLTZ0aqx


11. कथन : एक मोल जल के  1 atm तथा373 K पर वाष्पीकरण के  लिए आन्तरिक ऊर्जा

(ΔE) में परिवर्तन शून्य है 

कारण : जल की द्रव अवस्था में एन्ट्रॉ पी बर्फ  की अपेक्षा अधिक होती है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. कथन : कमरे के  ताप पर, जल द्रव अवस्था में बर्फ  की पेक्षा अधिक स्थाई है 

कारण : जल की द्रव अवस्था में एन्ट्रॉ पी बर्फ  की अपेक्षा अधिक होती है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_tbm2goRcOwFt
https://dl.doubtnut.com/l/_U18lzFxzqIIf


B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. कथन : एक विलगित निकाय में स्वतः प्रक्रम के  कारण एन्ट्रॉ पी बढ़ती है 

कारण : विलगित निकाय में प्रक्रम समतापी प्रवृति के  होते है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है, सही स्पष्टीकरण है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है, सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. यदि कथन सत्य है व कारण असत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_U18lzFxzqIIf
https://dl.doubtnut.com/l/_7Qc8y7zSmmW9


वीडियो उत्तर देखें

14. कथन : एन्ट्रॉ पी का मान बंद तंत्र के  लिए हमेशा स्थिर होता है 

कारण : बंद तंत्र हमेशा उत्क्रमणीय होता है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. कथन : विलगित निकाय में q का मान शून्य होता है 

कारण : विलगित निकाय में U में परिवर्तन शून्य होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_7Qc8y7zSmmW9
https://dl.doubtnut.com/l/_DfZ66C0pWGUP
https://dl.doubtnut.com/l/_FlkIX2ybawtE


A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. कथन : स्वतः प्रक्रम में निकाय की एन्ट्रॉ पी सदै 

कारण : स्वतः प्रक्रम में अभिक्रिया की एन्थै होती है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_FlkIX2ybawtE
https://dl.doubtnut.com/l/_LwF56rGCDBUG


Answer: D

उत्तर देखें

17. कथन : उत्प्रेरण, गिब्स मुक्त ऊर्जा को परिवर्तित करता है 

कारण : उत्प्रेरक, रासायनिक अभिक्रिया के  पूर्व चरघातांकी गुणांक को परिवर्तित करता है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है, सही स्पष्टीकरण है।

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है, सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. यदि कथन सत्य है व कारण असत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LwF56rGCDBUG
https://dl.doubtnut.com/l/_hxUp4PEM7CYQ


18. कथन : गै 

कारण : यदि qrev का मान समान है 

अधिक होगी जिसका ताप अधिक है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: C

उत्तर देखें

19. कथन :- नियत दाब पर विशिष्ट ऊष्मा का मान नियत आयतन के  मान से अधिक होती

है। 

कारण :- नियत दाब पर इकाई ताप बढ़ाने के  लिये अधिक ऊर्जा की आवश्यकता होती

हैक्योंकि दी गई ऊष्मा का कु छ भाग कार्य में परिवर्तित हो जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_euqRCdljufe7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgGglKIHvmbj


A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. कथन : दो पथ फलन का योग हमेशा पथ फलन होगा 

कारण : पथ फलन का योग पथ पर निर्भर करता है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgGglKIHvmbj
https://dl.doubtnut.com/l/_yFikHl0f9Qpp


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. कथन : उष्मा एक अवस्था निर्भर उष्मागतिकीय गुण नहीं है 

कारण : एक प्रक्रम में दी गयी ऊष्मा इसके  प्रकार पर निर्भर करती है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yFikHl0f9Qpp
https://dl.doubtnut.com/l/_iAcQnDkKdo99


22. कथन : रुद्धोष्म दीवार वाले एक बन्द पात्र में एक आदर्श गै 

कारण : आन्तरिक ऊर्जा का उपयोग तंत्र द्वारा किये गये कार्य में होता है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: A

उत्तर देखें

23. कथन : आदर्श गै है 

कारण : उत्क्रमणीय रुद्धोष्म प्रसार के  लिए PV = नियतांक होता है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_lNzeNQZPkqX6
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C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: C

उत्तर देखें

24. कथन : किसी विशिष्ट ताप पर आन्तरिक ऊर्जा, आयतन पर निर्भर नहीं करती है 

कारण : अवस्था फलन आयतन पर निर्भर नहीं करते है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है, सही स्पष्टीकरण है।

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है, सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. यदि कथन सत्य है व कारण असत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sfeDvSkIgt4X
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25. कथन : उष्मागतिकी रूप से ग्रेफाईट, कार्बन का सर्वाधित स्थायी अपररूप होता है 

कारण : ग्रेफाईट की मानक संभवन उष्मा +1.9 kJ/mol है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. कथन : एक गै P1, V1, T1  से P2, V2, T2  तक प्रसारित हो तो दो पदों में

किया कार्य एक पद में किये कार्य से अधिक होता है 

कारण : किया गया कार्य पाथ पर निर्भर करता है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

( ) ( )
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B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. कथन : प्रकृ ति में सभी स्वतः प्रक्रम अनुत्क्रमणीय होते है 

कारण : सभी उत्क्रमणीय प्रक्रम क्वासी स्थै

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_A4DZxDzJo4Nl
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उत्तर देखें

28. कथन : q व w का योग उत्क्रमणीय व अनुत्क्रमणीय अभिक्रियाओं में भिन्न होता है 

कारण : दो पथ फलन का योग कभी भी अवस्था फलन नहीं हो सकता है

A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. Assertion : रुद्धोष्म मुक्त प्रसार के  दौ ऊर्जा नियत रहती है 

Reason : किया गया कार्य शून्य है शून्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_ObD8Z5H61WQu
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A. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

B. यदि कथन एवं कारण दोनों सत्य है

C. यदि कथन सत्य है

D. कथन व कारण दोनों असत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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